Отношения между субъектом и предикатом действия

Трансформируйте данные научно-популярные тексты в тексты научного стиля так, чтобы акцент был на действии, а не на субъекте действия.

1Математическая теория информации, как и все математически теории, кажется нам безукоризненной и безупречной с точки зрения логики. 2Люди редко используют в промышленности металлы в чистом виде. 3. Обычно промышленность использует сплавы металлов. 4.Ученые-химики получают сплавы в результате растворения расплавленных металлов друг в друге. 5. человек использует сплавы в промышленности потому, что они обладают такими свойствами, какими не обладают чистые металлы.

Прочитайте два текста и скажите, в каком из них основное внимание обращается на субъект и его действия, а в каком – на факт, который имел место

1Д.И.Менделеев – великий русский ученый-химик. В 1869 году он сформулировал периодический закон. На основе периодического закона он создал периодическую систему химических элементов.

Менделеев написал книгу «Основы химии», в которой дал естественную классификацию химических элементов. Менделеев предсказал существование химических элементов, которые в то время наука ещё не знала, и правильно описал их свойства.

Открытие периодического закона и создание периодической системы химических элементов имеет огромное значение для науки.

2.В 19 веке в науке произошли очень важные события. В 1869 году был сформулирован периодический закон и создана периодическая система химических элементов. В 1895 году было открыто рентгеновское излучение. В 1896 году была открыта радиоактивность, в 1897 году был открыт электрон. В начале 20 века была создана протонно-нейтронная теория строения ядра.

Прочитайте текст, найдите в нем пассивные конструкции, скажите, что выражает предикат: результат действия или его регулярность, процесс. Какие еще формы предиката в тексте обозначают регулярность действия?

Для решения задач на ЭВМ составляется программа. Для составления программы используется алгоритмический язык. Он состоит из специальных символов, эти символы соединяются по особым (специальным) правилам. Символ алгоритмического языка представляется в ЭВМ последовательностью электросигналов двух типов, они обозначаются цифрами 0 и 1. когда числа записываются только двумя цифрами 0 и 1, то говорят, что они заданы в двоичной системе исчисления. Такие последовательности называют двоичными кодами. Запись символов в таком виде называют кодированием. Результат решения задачи на ЭВМ получается в двоичных кодах. Затем они переводятся на понятный нам язык. Этот процесс называют декодированием.

Трансформируйте пассивные конструкции в активные (без субъекта), характерные для научной речи.

Прочитайте текст и найдите в этом тексте пассивные конструкции. Скажите, что выражает предикат: процесс действия или его результат.

В 18-19 веках в результате работ Ломоносова, Дальтона, Авогадро и других была сформулирована об атомно-молекулярном строении вещества. Эта гипотеза основана на идее реального существования атомов и молекул. В 1860 году на Международном конгрессе химиков были определены понятия «атом» и «молекула». Атомно-молекулярное учение было принято всеми учёными. Химические реакции учёные стали рассматривать с точки зрения атомно-молекулярной теории. В конце 19 века и начале 20 века атомно-молекулярное учение стало научной теорией. Было доказано экспериментально, что атомы и молекулы существуют объективно.

Измените формы предикатов так, чтобы он выражал процесс действия.

Выразите мысль иначе, используя выделенный глагол в пассивной форме.

1. Галилей доказал, что в данном месте Земли все тела падают с одинаковым ускорением. 2. Экспериментально доказали, что ускорение свободного падения на полюсе больше, чем в других местах Земли. 3. Ломоносов установил, что общая масса веществ при химических реакциях сохраняется. 4. За время своего развития наука открыла многие из законов природы. 5. Галилей ввел понятие «скорость» и «ускорение». 6. Установили, что ускорение свободного падения неодинаково в разных местах Земли.
Выражение квалификативной характеристики предмета в книжной речи

1 Прочитайте предложения. какой глагол употребляется, если : а) описывается внешний вид, структура предмета, б) подчеркивается функция предмета, возможности его использования, в) дается общая характеристика предмета без дополнительных значений?

1Первые русские монеты представляли собой серебряные пластинки с разнообразными изображениями. 2Нефть служит не только топливом, но и сырьем для химической промышленности. 3Ладожское озеро является самым большим пресным озером в Европе. 4Здание банка представляет собой типичный образец модерна. 5Это здание послужило образцом для застройки центра города. 6Череповец является крупнейшим центром металлургии в России.

кто/что    является/ служит    кем/чем

что (Именит. п.) представляет собой что (Вин.п.)

Напишите предложения, используя глаголы «являться», «называться», «представлять собой» по моделям: что называется (является) чем? что представляет собой что?

1 Тело движется прямолинейно. Его траектория – прямая линия. 2. Мы будем считать, что тело – это материальная точка. 3. Движение по окружности – это частный случай криволинейного движения. 4. Молекула – наименьшая частица вещества, которая имеет все его химические свойства. 5. Химическая реакция – процесс, при котором происходит превращение одних веществ в другие. 6. Геометрическая фигура – любое множество точек.

Запомните словосочетания: служить источником, образцом примером, материалом, сырьем.

Выполните тест

1В прошлом город представлял собой…а) мощную крепость б) мощной крепостью

2Уголь служит… а) топливом и сырьем для металлургии б) топливо и сырье для металлургии

3…. является кольцевая автомобильная дорога а) границей Москвы б) граница Москвы

4 Для художников и архитекторов эта церковь служила… а) источником вдохновения б) источник вдохновения

5 … является Политехнический университет а) старейший вуз города б) старейшим вузом города

6 ….является Мурманск а) крупнейшим северным портом б) крупнейший северный порт

7… служит нефть а) сырьем для производства пластмасс б) сырье для производства пластмасс

2 Передайте данную информацию, используя конструкцию с глаголом «служить»

Этот дом использовался как место для торговых и деловых операций В древности угловая башня монастыря использовалась как тюрьма В качестве меры цены в Древней Руси использовались серебряные бруски. До недавнего времени это здание использовалось как склад зерна.

Прочитайте текст. Какие предикаты обозначают: 1) регулярность, 2 ) факт, 3) ряд действий, направленных на результат. Определите грамматические формы предикатов

Замените конструкции, построенные по модели что называется (является) чем?, на синонимичные.
Давление. Закон Паскаля
При изучении взаимодействия тел не всегда достаточно знать только силы, которые действуют на тело. Иногда нужно знать силы, действующие на опору, с которой взаимодействует тело. Во многих случаях необходимо знать также площадь поверхности опоры, на которую действует сила. Сила, которая действует на опору, перпендикулярную к ней, называется силой давления. А физическая величина, равная отношению силы давления к площади поверхности, на которую действует эта сила, называется давлением Р = Fn/ S
За единицу давления в СИ принято давление, которое оказывает сила 1Н на 1 м2. Эта единица называется паскалем (Па) - это 1 Ньютон на 1 квадратный метр). Название единицы давления дано по имени французского учёного Блеза Паскаля (1623 - 1662 гг.).
На практике применяются и другие единицы давления. Внесистемные единицы давления; физическая атмосфера (атм) и миллиметр ртутного столба (мм./рт.ст.):
1 атм = 101300 Па = 760 мм/рт,ст.
Когда внешние силы действуют на твёрдые тела, то давление передаётся по направлению действия силы. В жидкостях и газах это происходит по-другому. Паскалем было сделано открытие, что все жидкости и газы передают давление по всем направлениям одинаково. Это закон Паскаля.
Свойство жидкостей передавать давление по всём направлениям одинаково было доказано Паскалем экспериментально. Сделаем этот опыт. Возьмём шар Паскаля (рис. 1).
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Под действием поршня часть воды выталкивается из шара одновременно по всем направлениям, а не только в направлении действия поршня.
Закон Паскаля лежит в основе работы гидравлических машин. Основными частями гидравлической машины являются два цилиндра с поршнями. В цилиндрах под поршнями находится масло. Цилиндры соединены между собой трубкой, по которой масло может перетекать из одного цилиндра в другой (рис.2). Площади 
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 цилиндров различны, поршни плотно закрывают цилиндры. Под действием силы 
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 на поршень в узком цилиндре с площадью 
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 в жидкости под поршнем создаётся давление Р, которое равно Р =
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По закону Паскаля такое же давление будет внутри жидкости во втором цилиндре: Р} = Р2. В результате на поршень во втором цилиндре со стороны жидкости действует сила F2 = Р х 
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. Изменим пропорцию так, чтобы слева были только силы, а справа только площади и получим 
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. Из формулы видно, что на большую площадь действует большая сила. Следовательно, гидравлическая машина увеличивает силу во столько раз, во сколько площадь её большого поршня больше площади малого поршня. Гидравлические машины используются для изготовления различных металлических и пластмассовых изделий, в тормозных системах.
Задание 3. Ответьте на вопросы к тексту.
1. Какую величину называют давлением?
2. Какая единица принята за единицу давления в системе СИ на практике?
3. Почему единица давления называется паскалем?

4. Как передаётся давление в твёрдых телах, если на них действуют внешние силы?
5. Как передаётся давление в жидкостях, если на них действуют внешние силы? 
Средства связи абзацев в научном тексте

Прочитайте тексты. Прокомментируйте выбор языковых средств связи в каждом случае

1Предположим, что сила зависит от скорости, с которой проходит путь. Может ли такая сила считаться консервативной? Из сказанного выше следует, что все наиболее важные основные силы, зависящие от скорости, являются консервативными, так как их направление перпендикулярно направлению движения частицы и поэтому произведение F dr равно нулю. Вы можете убедиться в этом на примере силы Лоренца, которая пропорциональна произведению v B. В то же время силы трения, не относящиеся к числу основных сил, хотя и зависят от скорости, но не являются консервативными.

Все наше обсуждение предполагает, что речь идет о силах, действующих между двумя телами. Это очень важное предположение; между тем студентам, изучающим этот курс, в их дальнейшей исследовательской работе придется иметь дело с силами, действующими между несколькими телами. 

2. Нам известно лишь четыре основных типа взаимодействия веществ. Иными словами, существует четыре основных вида взаимодействия, к которым сводятся все известные силы во Вселенной: гравитационное взаимодействие, электромагнитное взаимодействие, сильное взаимодействие, слабое взаимодействие.

Гравитационное взаимодействие, являющееся самым слабым из всех, связывает воедино части земного шара, объединяет Солнце и планеты в Солнечную систему и связывает звезды в галактиках. Это взаимодействие определяет крупномасштабные события Вселенной. Электромагнитное взаимодействие удерживает электроны в атомах и связывает атомы в молекулах и кристаллах. Это взаимодействие играет большую роль в химических и биологических процессах.

Сильное взаимодействие связывает нуклоны, оно объединяет протоны и нейтроны в ядрах всех элементов.

Слабое взаимодействие обусловливает силы, действующие между легкими частицами и между лептонами и более тяжелыми частицами. Слабое взаимодействие, проявляющееся при бета-распаде радиоактивных ядер, имеет очень малую дальность. Слабое взаимодействие не способно создавать устойчивые состояния вещества в том смысле, в каком сила тяготения поддерживает существование Солнечной системы.

Прочитайте текст. Вместо прочерка вставьте необходимые средства связи. Используйте слова для справок

1. Коэффициент передачи энергии от ударяющего тела к ударяемому зависит от отношения их масс – чем больше это отношение, тем больше передаваемая энергия. _________ в машинах ударного действия всегда старались учесть это соотношение, по крайней мере, до 1954 года, когда Е.В.Александровым было установлено, что с ростом соотношения масс коэффициент передачи растет лишь до определенного критического значения, определяемого свойствами и конфигурацией соударяющихся тел (удар упругий). _________ увеличении отношения масс соударяющихся тел сверх критического коэффициента передачи энергии определяется не реальным соотношением масс, а критическим значением этого соотношения.

_________, коэффициент восстановления определяется формой и массой соударяющихся тел и степенью рассеяния энергии. Очевидно, этот эффект обязательно должен учитываться при проектировании машин ударного действия.

Слова для справок: при, соответственно, поэтому.

2. При температурном расширении или сжатии твердых тел развиваются огромные силы; это можно использовать в соответствующих технологических процессах.

__________, это свойство использовано в электрическом домкрате для растяжения арматуры при изготовлении напряженного железобетона. Принцип действия очень прост. К растягиваемой арматуре прикрепляют стержень из металла с подходящим коэффициентом термического расширения. __________ его нагревают, током от сварочного трансформатора. ___________ стержень жестко закрепляют и убирают нагрев.

___________ охлаждения и сокращения линейных размеров стержня развивается тянущее усилие порядка сотен тонн, которое растягивает холодную арматуру до необходимой величины.

Слова для справок: после этого, в результате, затем, например

Прочитайте тексты. Вместо точек включите соответствующие по смыслу средства связи предложений в тексте.
1.
Прославлены открыватели новых земель. Не менее известны пионеры воздухоплавания и космонавтики, великие ученые, изобретатели. ... есть первооткрыватели неведомых миров, быть может, наиболее потаенных и странных: недоступных недр планеты и далеких далей геологического прошлого. ...об этих исследователях почему-то пишут сравнительно редко и без особых восторгов.
Трудно сказать, почему так происходит. ... дело в том, что очень непросто разобраться, каким образом, какими способами удается раскрывать тайны каменных глубин и земной истории.
2.
Водород может быть широко использован в качестве горючего на всех видах транспорта, а также для отопления городов, производства электричества, в черной металлургии, химической промышленности. ... существуют и некоторые трудности. ...применение жидкого водорода на транспорте потребует увеличения топливных баков почти в три раза. ... чтобы со хранить этот быстро испаряющийся газ при повышении температуры, потребуется сверх эффективная теплоизоляция. ... эти чисто технологические задачи вполне разрешимы. ... экранно-вакуумная изоляция уже производится серийно в ряде стран и отлично обеспечивает долгую сохранность жидкого водорода в топливных баках для грузовых машин и автобусов.

Прочитайте фрагмент научной статьи. 

Назовите слова-синонимы, слова-антонимы в тексте. Какие из выделенных предикатов обозначают: 1) регулярность, 2 ) факт, 3) ряд действий, направленных на результат. Определите грамматические формы предикатов
Какая конструкция вводит пояснение?

	что называют чем?

имеет место

в зависимости от чего?

Подать на что?
	в виде чего?

Реализует что?

Описывается (каким образом? чем?)


Функцию типа (2.1) называют логической (булевой), или переключательной. Часто ее задают в виде таблицы информационных значений ч1 и у.

Элементарный, т.е. одновходовый, ключ может реализовать переключательную функцию одной переменной 
[image: image16.wmf]1
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у=f(х).

Очевидно, что здесь возможны два варианта. Первый вариант, характеризуемый табл. 2.1., реализуется ключом-повторителем у=х: информационные значения выходного сигнала равны информационным значениям управляющего сигнала; второй вариант, характеризуемый табл. 2.2., реализуется ключом-инвертором у=
[image: image17.wmf]х

: информационные значения выходного сигнала обратны значениям управляющего сигнала. Говорят, что инвертор реализует логическую функцию НЕ, или инверсию, отрицание входного сигнала.

Теперь рассмотрим основные переключательные (логические) функции для многовходовых схем. Схема с N входами и одним выходом называется схемой совпадения (или логической схемой И), если она реализует следующую логическую функцию (операцию): сигнал 1 на выходе у имеет место тогда и только тогда, когда поданы сигналы 1 на все входы 
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 EMBED Equation.3  [image: image19.wmf]2
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… 
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 одновременно; если хотя бы на один из выходов сигнал не подан (т.е. сигнал 0), то на выходе сигнала также не будет. Работа схемы совпадения на два входа 
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, 
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 описывается таблицей 2.3. информационных значений. Как видно  из таблицы, у=1 только в том случае, когда 
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=1 и 
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=1. Эта таблица определяет функцию у=f (
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, 
[image: image26.wmf]2

x

), которая называется логической функцией И, или конъюнкцией (логическим умножением), и записывается в виде

y=
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, 
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;

аналогично функция И для N переменных 
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Заметим, что схему И на два входа часто называют вентилем (клапаном); эта схема работает как ключ, который пропускает или не пропускает сигнал, поступающий на один из входов (например, на вход 
[image: image35.wmf]1

x

, называемый в этом случае сигнальным), в зависимости от того, подан или нет разрешающий сигнал на другой, управляющий вход (например, на 
[image: image36.wmf]2
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). (Гольденберг Л.М. Теория и расчет импульсных устройств на полупроводниковых приборах. М., 1969) 
Прочитайте текст и выполните задания к нему

Введение в механику

Физика – это наука о природе. Она изучает явления природы, свойства и структуру вещества, процессы, которые происходят с телами, строение молекул и атомов.

Все, что существует в природе, - это материя. Любое изменение материи называется движением. Человек идет. Земля движется вокруг солнца, металл плавится – всё это движение материи.

Самая простая форма движения – механическое движение. Его изучает раздел физики, который называется механикой. Основной задачей механики является определение положения тела в любой момент времени. Первый раздел механики – кинематика. Кинематика объясняет, как движется тело, но не объясняет причины движения тел. Причины движения тел объясняет динамика – другой раздел механики.

Как может двигаться тело? Тело может двигаться прямолинейно или криволинейно. Линия движения тела называется траекторией.

Форму траектории описывают математически с помощью уравнений. Если траектория – прямая линия, то уравнение траектории – это уравнение первой степени:

у= кх+b, где х и у – координаты точки в любой момент времени, а к и b – это постоянные величины. Если траектория – парабола, то уравнение траектории – это уравнение второй степени:

у= а
[image: image37.wmf]2

х

+ bx+c, где х и у – координаты точки а, b, c – постоянные величины. Тело также может двигаться по окружности, по эллипсу, по спирали. Эти формы траектории описывают другие уравнения.

Уравнения также описывают, как зависят параметры движения (путь и скорость) от времени. Уравнения S= vt является уравнением пути равномерного движения. Уравнение v= 
[image: image38.wmf]0
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 +at является уравнением скорости равноускоренного движения. Уравнение v= 
[image: image39.wmf]0

v

 - это уравнение скорости равнозамедленного движения.

Таким образом, все эти примеры показывают, что даже для описания такого простого явления природы, как механическое движение, необходима математика. Нужно сказать, что любые законы физики можно достаточно точно описать только с помощью математики.

Послетекстовые задания

Первый абзац текста: найдите в нем основное положение. Скажите, как оно раскрывается (какие даются аргументы)?

Второй абзац: найдите в нем основное положение. Скажите, как оно раскрывается (какие даются примеры)? Какие дефиниции есть в этом абзаце?

Третий абзац: найдите в нем предложения, которые содержат квалификацию и дефиницию. Сформулируйте дефиницию термина «кинематика».

Четвертый абзац: скажите, в каком предложении формулируется тема абзаца, какой термин здесь определяется?

Пятый абзац: найдите в нем основное положение и примеры, которые его раскрывают. скажите, есть ли в абзаце предложения-квалификации и предложения-дефиниции. Есть ли здесь определение термина «парабола»?

Шестой абзац: найдите в нем основное положение и скажите, как оно раскрывается (с помощью примеров или аргументов?).

Седьмой абзац: скажите, чем он является в структуре текста?

Составьте план текста.

Как в тексте определяются термины: движение, траектория?

Сформулируйте по тексту дефиниции терминов: физика, кинематика, динамика.

Разделите данные слова на группы по модели

Модель:

	предмет

процесс
	действие
	характеристика предмета (какой?)
	характеристика действия (как?)

	математика

движение
	двигаться
	математический
	математически


Слова: изменение, постоянный, геометрия, точно, определить, плавиться, определенный, научный, прямолинейно, механика, перемещаться, изменяться, геометрический, точный, определение, механически, плавление, прямолинейный, механический, наука, перемещение, научно, постоянно

Допишите предложения:

1) … называется наука о природе.

2) Всё, что существует в природе, является …..

3) Самую простую форму движения материи называют …

4) Основная задача механики - ….

Прочитайте текст. Проанализируйте структуру текста. Передайте основное содержание текста, используя связочные слова и словосочетания в качестве опорных слов.

Исчезает ли алмаз?

В конце XVII века итальянские ученые, собравшиеся на одной из площадей Флоренции, решали вопрос, может ли гореть алмаз? Нагрев алмаз с помощью линзы и солнечных лучей, они с удивлением обнаружили, что алмаз вдруг исчез. Никто из ученых не смог объяснить, что произошло с алмазом.

Попытаемся ответить на вопрос, куда исчез алмаз? Будем рассуждать. Согласно закону сохранения материи, материал не может исчезнуть или возникнуть из ничего, она только переходит из одного вида в другой. Значит, алмаз не может исчезнуть. Он может лишь превратиться в другое вещество. Следовательно, нужно решить вопрос, во что превратился алмаз.

Чтобы ответить на этот вопрос, повторим опыт, который был проведен в конце XVIII века  английским химиком Теннонтом. Возьмем пробирку с кислородом и немного алмаза в виде порошка. Поместим алмаз в колбу с кислородом и начнем нагревать. Что произойдет? Через некоторое время мы обнаружили, что алмаз действительно исчез, а пробирка стала чистой и прозрачной, как и в начале опыта. Исследуем газ, образовавшийся в пробирке после исчезновения алмаза. Оказывается, это углекислый газ.

Известно, что по своему химическому составу углекислый газ представляет собой соединение двух элементов: углерода и кислорода. А в колбе, кроме алмаза и кислорода, ничего не было. Отсюда следует, что алмаз – это чистый углерод, который при нагревании сгорел в кислороде, то есть произошла реакция.

Проверим свой вывод. Повторим опыт еще раз, но сначала взвесим кислород и алмаз. Затем взвесим полученный углекислый раз. Его масса равна сумме масс алмаза и кислорода. По закону сохранения массы при химических реакциях сохраняется не только общая масса вещества, но и масса каждого из элементов, которые входят в состав взаимодействующих веществ. Значит, масса углерода в углекислом газе должна быть равна массе алмаза. Проверим это. Вычислим по формуле содержание углерода в полученном углекислом газе. Действительно, оно равно массе алмаза. Значит, наш вывод правилен: алмаз – это чистый углерод.

Таким образом, мы доказали, что при нагревании до определенной температуры алмаз не исчезает, он сгорает в кислороде, образуя углекислый газ.

Анализ структуры текста

1 абзац – определите роль этого абзаца в тексте. Какую информацию вы считаете главной в этом абзаце?

2 абзац – постановка проблемы. Найдите положения, дающие новую информацию об алмазе. Найдите предложение, которое ставит проблему, решаемую в тексте. Обратите внимание, что этот абзац – пример рассуждения, поэтому мы видим в нем связочные слова и словосочетания, объединяющие предложения.

3 абзац – пример описания эксперимента. Найдите предложения, которое говорит о главном моменте эксперимента.

4 абзац – рассуждение и вывод о том, какой процесс произошел в колбе в ходе опыта. Скажите, какие связочные слова вы видите в этом абзаце.

5 абзац – найдите предложение, формулирующее тему абзаца.

6 абзац – заключение, где дается общий вывод. Посмотрите, какие связочные слова вводят этот абзац-заключение

Смысловой анализ предложения
Новая информация в письменной речи чаще всего помещается в конце предложения. Это информативный центр, ядро предложения.
Все вопросы, которые ставятся к предложениям, направлены на выяснение новой информации:
1) С. Ковалевская — первая русская женщина-математик. Кто такая С. Ковалевская?
2) География — это наука, изучающая земную поверхность. Что такое география?
3) Путь человека в науку долог и труден. Каков путь человека в науку?
4) Основная задача университета — подготовка высококвалифицированных специалистов. Какова основная задача университета?
5) Одна из задач исследования — изучить влияние климата на живые организмы. Какова одна из задач исследования?
6) Жизнь и деятельность М.В. Ломоносова имеют огромное значение для развития отечественной науки. Каково значение М.В. Ломоносова для развития отечественной науки?
7) Результаты исследования чрезвычайно интересны. Каковы результаты исследования?
NB! Вопросы каков?, какова?, каково?, каковы? можно задать к краткому прилагательному, существительному и инфинитиву, являющимся сказуемыми в предложениях, где что-то называется, определяется, конкретизируется, перечисляется и т.д.
Задайте вопросы к следующим предложениям.
1) Основная цель пособия — развить у студентов навыков письменной речи.
2) Физические свойства вещества — это вкус, цвет и запах.

3) Основные достоинства прозы -— точность и краткость.

4) Условия на Луне весьма специфичны и суровы.
5) Цель исследований — дать количественные характеристики различных языковых явлений.
Скажите, на какие вопросы отвечают предложения.
1) Огромное влияние на развитие языка в целом оказывает научная речь. — Научная речь оказывает огромное влияние на развитие языка в целом.
2) М.В. Ломоносов ввел в русский язык научную терминологию. — Научную терминологию ввел в русский язык М.В. Ломоносов.
3) Николай Ильин написал книгу — своеобразную энциклопедию профессий. — Книгу о профессиях написал Николай Ильин.
4) Топонимика изучает происхождение географических названий. — Происхождение географических названий изучает топонимика.
Выберите ответ на вопрос

1) Что было основным занятием восточных славян?

а) земледелие было основным занятием восточных славян

б) основным занятием восточных славян было земледелие

2) Кто был первым московским князем?

а) Сын Александра Невского Даниил был первым московским князем

б) Первым московским князем был сын Александра Невского Даниил

Выберите тот вариант, который является продолжением данного предложения в тексте

1) Деревянная посуда имела широкое распространение на Руси

а) Большое село Хохлома на средней Волге издавна было центром изготовления деревянной посуды

б) Центром изготовления деревянной посуды издавна было большое село Хохлома на средней Волге

2) В начале XX века Николай Рерих становится крупнейшим художником России

а) Основная тема картин Николая Рериха – борьбы сил света и тьмы

б) Борьбы сил света и тьмы – основная тема картин Николая Рериха.

3) Масса является мерой инертности тела. 

а) Любая масса является источником гравитационного поля. 

б) Источником гравитационного поля является любая масса.

4) Любая масса является источником гравитационного поля.

а) Взаимодействие масс осуществляется через гравитационные поля.

б) Через гравитационные поля осуществляется взаимодействие масс. 

5) В гравитационных полях действуют гравитационные силы. 

а) Гравитационные силы – самые слабые из всех сил, известных науке. 

б) Самыми слабыми из всех сил, известных науке, являются гравитационные силы

Прочитайте текст. Определите информативный центр в предложениях. Составьте с опорой на информативные центры вопросы к каждому предложению, запишите их.

В науке очень важно найти нужное обозначение для обнаруженного явления — термин. Очень часто это значит закрепить сделанное наблюдение или обобщение, сделать его заметным в науке, ввести его в науку, привлечь к нему внимание.
Если вы хотите, чтобы ваше наблюдение вошло в науку, - окрестите его, дайте ему имя, название. Вводя в науку свое детище, представьте его обществу ученых, а для этого назовите его и ничто не оставляйте безымянным. Но не делайте это слишком часто... В деле своей жизни ученому достаточно создать всего два-три новых термина для значительных явлений, им открытых.
Ньютон не столько открыл закон земного тяготения (все и до него знали, что вещи падают на землю, а чтобы оторвать их от земли, требуется некоторое усилие), сколько создал термин, обозначение всем известного явления, и именно этим заставил «заметить» его в науке (Лихачев Д.С. Письма о добром и прекрасном. — М., 1985).
Прочитайте абзац. Выделите в нем главную и дополнительную информацию.
Наука есть достояние общее, а потому справедливость требует не тому отдать наибольшую научную славу, кто первый высказал известную истину, а тому, кто умел убедить в ней других, показал ее достоверность и сделал ее применимою в науке. Научные открытия редко делаются сразу, обыкновенно первые провозвестники не успевают убедить в истине найденного, время вызывает действительного творца, обладающего всеми средствами для проведения истины во всеобщее сознание; однако не должно забывать, что он может являться только благодаря труду многих и накопившейся сумме данных (Д.И. Менделеев). 
Прочитайте текст. Выделите информативные центры в абзацах. Найдите предложения, которые выполняют функцию доказательств и иллюстраций (примеров).
Много ли воды в организме?
Химический анализ животных и растений показывает, что в состав их тела входят разнообразные химические элементы, которые образуют органические соединения. Важнейшими, жизненно необходимыми элементами являются углерод, кислород, водород, азот, калий, кальций, сера, фосфор, железо и магний.
Из химических соединений, входящих в состав организмов, основная масса по весу приходится на долю воды.
Вода — необходимый участник всех обменных процессов. Все питательные вещества и соли могут всосаться в кровь, толь​ко будучи растворенными в воде, равно как и все химические процессы в клетках возможны только в присутствии воды.
Вода — важнейшая часть человеческого тела и составляет 65% нашего веса, а у детей — даже 80%. Количество воды в разных органах и тканях нашего тела различно. Так, в крови ее содержится около 83%, в мозге, сердце, мышцах — около 70— 80%, а кости содержат только 15—20%.
Вода участвует в регуляции температуры тела: выделяясь с потом, она испаряется и, охлаждая тело, предохраняет его от перегрева. Потребность в ней в среднем равна 2—2,5 л в сутки.
Эта потребность удовлетворяется приблизительно следующим образом: 1 л в виде питья, 1 л содержится в пище и 300— 350 г образуется в организме в результате химических превращений, происходящих во всех клетках и тканях.
В состав тканей живого организма, помимо воды, входит также большое число органических соединений. Наиболее важ​ными из них являются белки, углеводы, жиры и жироподобные вещества — липиды.
Основную роль в организме играют белки, которые составляют 50—85% всех органических соединений. От 2 до 5% сухого веса живого вещества падает на долю минеральных солей. Особенно богат минеральными солями костный скелет.
Перед вами текст из двух «рассыпавшихся» абзацев. Прочитайте предложения и расположите их в логической последовательности, так, как они должны находиться в тексте. Скажите, где, по вашему мнению, может проходить граница между абзацами.
Пример
1)
Естественно, что все числа делятся без остатка на единицу или на самоё себя.
2) Со временем слово «примус» превратилось в пример и стало означать задачу с числами.
3) Греческие математики очень любили поиграть с числами, эти игры занимают умы математиков и по сей день.
4) Но есть такие числа, которые не имеют других множителей, кроме единицы и самого себя.
5) Так, многие числа можно разделить на меньшие, то есть разложить на множители. Например, 24 = 2 х 3 х 4.

6) Например, числа 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29 и т.д. не делятся ни на какое другое число.
7) А затем приобрело более широкий смысл.
8) Этот ряд продолжается до бесконечности, и вопросы теории таких чисел занимают математиков до сих пор.
9) Такие натуральные числа называются простыми числами.
10) [Еще в 50-е годы были составлены таблицы простых чисел, до​веденные до 10 млн].
11) IIo-латыни их называли «нумерус примус» — первое число.

Из данных предложений составьте тексты, расположив предложения в логической последовательности.
1. Чудеса сверхпроводимости
1. Японские физики убеждены, что в следующем веке их открытие будет широко использоваться в спутниковых системах.
2. Это удалось им, поскольку с помощью специального прибора они создали пространство, полностью освобожденное от посторонних магнитных полей.

3. Используя эффект сверхпроводимости, специалисты из Токио сумели поднять в воздух трехкилограммовый предмет.
2. Неумение разобраться в своих способностях и мотивах выбора
1. И не только разобраться, но и опробовать себя в разных направлениях деятельности.
2. Как лучше ее решить?
3. Разобраться в себе, своих личностных особенностях, реально оценить способности — задача сложная.
4.Следует помнить, что ничего не дается без труда, без волевого усилия и даже любимая работа требует и терпения, и напряжения и поиска выхода из сложных, непредвиденных ситуаций.
5. Во-первых, нужно разобраться в своих способностях, во-вторых, надо сопоставить их с требованиями будущей профессии.

Прочитайте текст.1. Разделите каждое высказывание в абзаце на исходную часть и сообщаемую (новую) часть. 2. Подчеркните фрагменты предложений, с помощью которых осуществляется связь предложений в тексте. 3. Определите тип связи (последовательная/ параллельная). 4. Выделите лексические средства связи.
Образец: 1. Масса / является мерой инертности тела. 2. Кроме этого, любая масса / является источником гравитационного поля. → 1-2 Параллельная связь

а) 1. Масса является мерой инертности тела. 2. Кроме этого, любая масса является источником гравитационного поля. 3. Через гравитационные поля осуществляется взаимодействие масс. 4. В гравитационных полях действуют гравитационные силы. 5. Гравитационные силы – самые слабые из всех сил, известных науке. 6. Тем не менее при наличии больших масс (например, Земля) эти силы во многом предопределяют взаимодействия объектов внутри физических систем. 7. Количественно гравитационные взаимодействия описываются законом всемирного тяготения. 8. Сила тяготения пропорциональна массе. 9. Такая пропорциональность приводит к тому, что ускорение, приобретаемое в данной точке гравитационного поля различными телами, для всех тел одинаково (конечно, если на эти тела не действуют никакие другие силы – сопротивление воздуха и т.д.)
б) 1. При неоднородности состава газовой смеси или жидкости тепловое движение молекул рано или поздно приводит к выравниванию концентрации каждой компоненты во всём объеме. 2. Такой процесс называется диффузией. 3. При протекании процесса диффузии всегда имеются так называемые диффузионные потоки вещества. 4. Величина и скорость этих потоков определяется свойствами среды и градиентов концентрации. 5. Скорость диффузии в газах увеличивается с понижением давления и ростом температуры. 6. Увеличение температуры вызывает ускорение диффузионных потоков в жидкостях и твердых телах. 7. Кроме градиента концентрации, к возникновению диффузионных потоков приводит наличие температурных градиентов в веществе (термодиффузия). 8. Перепад температур в однородной по составу смеси вызывает появление разности концентрации между областями с различной температурой. 9. При этом в газах более легкая компонента газовой смеси скапливается в области с более низкой температурой.
10. Таким образом, явление термодиффузии можно использовать для разделения газовых смесей. 11. Этот метод весьма ценен для разделения изотопов.

Использование опор для восстановления информации текста

Прочитайте микротекст и ответьте на вопросы

Свойства хлора

Хлор – химически активный металл. При комнатной температуре в одном объеме воды растворяется 2,5 объема хлора. Так образуется хлорная вода. При большом давлении и температуре 18-20 С хлор превращается в жидкость. Хлор взаимодействует со многими простыми веществами. Например, также металлы, как медь и железо, соединяются с хлором при горении. При нагревании хлор взаимодействует с водородом. При взаимодействии хлора с водородом образуется газообразное вещество хлороводород (HCL). При растворении хлороводорода в воде образуется соляная кислота.

Вопросы:

1) При каком условии хлор растворяется в воде?

2) При каких условиях хлор превращается в жидкость?

3) С чем взаимодействует хлор?

4) При каком условии хлор взаимодействует с водородом?

5) Какое вещество образуется при взаимодействии хлора с водородом?

6) Как образуется соляная кислота?

Напишите предложения, заменив придаточные предложения конструкцией с предлогом «при».

1. Когда (если) тело движется неравномерно, его скорость – величина непостоянная. 2. Когда (если) тело движется равномерно, его скорость – постоянная величина. 3. Когда (если) тело движется прямолинейно, его траектория – кривая линия. 4. Когда металлы соединяются с кислородом, образуются оксиды металлов. 5. Когда уголь горит, образуется углекислый газ.

Сокращенно запишите основную информацию следующих предложений, используя различные виды трансформаций.

1. Несмотря на то что такие природные ресурсы, как лес, нефть и полезные ископаемые, непосредственно задействованы в экономико-производственном процессе, истощение этих запасов не находит отражения в принятых в нашей стране базовых системах учета и контроля природных ресурсов.

2. Интенсивное развитие промышленности, химизация сельского хозяйства приводят к тому, что в окружающей среде появляются в больших количествах химические соединения, вредные для организма человека.

3. Хотя число акционированных предприятий растет, эффективность их деятельности не увеличивается

4. Новый метод производства в отличие от уже существующих не требует больших материальных затрат, что положительно сказывается на себестоимости продукции.

5. Температура повышается, когда увеличивается давление.

6. Химический состав стали влияет на то, какими будут ее свойства.

Прочитайте тексты. Подумайте, на какие смысловые части (абзацы) их можно разделить. Задайте к абзацам вопросы.
Меридиан — это полдень?
Линия сечения поверхности земного шара плоскостью, проходящей через оба полюса, называется меридианом. Существует и понятие небесного меридиана — большого круга небесной сферы, проходящего через зенит и полюсы мира. Где бы вы ни находились, вы всегда стоите на такой линии или под ней. Около полудня (показания часов могут не совпадать на несколько минут с показаниями Солнца) Солнце пересекает меридиан, на котором вы находитесь, и для вас наступает полдень, то есть точно середина светового дня между восходом и заходом Солнца. Латинское слово «медиус» (medius) означает середину, а «диес» (dies) — день, поэтому полдень по-латыни — «медидиес» (medidies), что с веками превратилось в меридиан. Если вы хотите указать положение конкретной точки на поверхности Земли, зная ее широту, то должны отсчитать число градусов от меридиана вашей точки до меридиана, который примете за нулевой. Поначалу каждое государство за точку отсчета выбирало собственную столицу или другое место своей поверхности. Например, в России в XVIII в. долготу принято было отсчитывать от Пулковского меридиана, проходившего через центр средней башни Пулковской обсерватории вблизи Санкт-Петербурга. Такое положение вещей создавало определенные трудности. Особенно неудобным это было для моряков. К середине XIX в. неоспоримой владычицей морей стала Великобритания. У нее был самый большой военный и торговый флот. Поэтому на Вашингтонской конференции по установлению нулевого меридиана, которая проходила в 1884 г., было единогласно принято предложение Великобритании принять за нулевой меридиан тот, который проходит через обсерваторию, расположенную в Гринвиче, пригороде Лондона. С той поры нулевой меридиан и называется Гринвичским. С обсерваторией Гринвича связано и гринвичское среднее время. Смена дат на земном шаре происходит, когда в Гринвиче полдень. Гринвичское среднее время принято во всем мире с 1912 г.
Магнитное ноле Земли
Магнитные бури обычно не считаются грозным явлением природы, таким, как землетрясения, цунами, тайфуны. Правда, они нарушают радиосвязь в высоких широтах планеты, заставляют «плясать» стрелки компасов. Сейчас эти помехи уже не страшны, поскольку дальнюю связь все чаще ведут через спутники, с их же помощью штурманы задают курс кораблям и самолетам. Казалось бы, капризы магнитного поля уже могут никого не беспокоить. Но именно теперь некоторые факты дали почву опасениям, что перемены в магнитном поле Земли способны вызвать катастрофы, перед которыми побледнеют самые грозные силы природы. Измерения, проводимые в течение ста пятидесяти лет, показывают, что магнитное поле Земли неуклонно ослабевает. В связи с этим возникают естественные вопросы: не исчезнет ли магнитное поле совсем и чем это может грозить землянам? Вспомним, что нашу планету непрерывно бомбардируют космические частицы, особенно интенсивно — протоны и электроны, излучаемые Солнцем, так называемый солнечный ветер. Магнитосфера Земли не пропускает заряженные частицы к поверхности планеты, а направляет их к полюсам, где в верхней атмосфере они салютуют фантастическими сияниями. Но если магнитного поля не будет, если растительный и животный мир окажется под таким непрерывным обстрелом, то можно предположить, что радиационное повреждение организмов губительным образом скажется на судьбе всей биосферы.

Прочитайте текст «Геофизика». Выделите смысловые части, определите основную тему частей и озаглавьте их. Выпишите ключевые слова, словосочетания, предложения каждой из смысловых частей. Составьте сжатые варианты частей на основе их содержания и выделенных ключевых фрагментов. Тексты запишите.
Геофизика
Геофизика — это целая группа наук, которая изу​чает не только твердую Землю - литосферу, но и ее жидкую и газообразную оболочки.
Возможности геофизики поистине всемогущи, потому что разнообразные горные породы и полезные ископаемые, слагающие Землю, отличаются друг от друга различными физическими свойствами. У них неодинаковы и плотность, и магнитность, и радиоактивность, и электрическое сопротивление...
Когда геофизики начинают изучать геологическое строение района, они прежде всего при помощи приборов измеряют в этом районе различные физические поля - магнитное, радиоактивное, силы тяжести и другие. А по величине физических полей нетрудно рассчитать, какими физическими свойствами обладают геологические породы. Как при встрече с хорошо известным нам человеком мы узнаем его по знакомому сочетанию черт лица, так и геофизики
по сумме физических свойств пород способны «узнать» - определить, с какими породами имеют дело.
Много существует методов геофизической разведки. Обо всех сразу и не расскажешь. Однако основные принципы, на которых они основаны, сходны. И поэтому, познакомившись с одним или двумя более подробно, вы сможете себе легко представить и остальные.
Давайте посмотрим на примере магнитного и сейсмического методов, как геофизики изучают земные глубины и ищут полезные ископаемые.
На чем основан магнитный метод? Горные породы имеют различную магнитность, которая зависит главным образом от содержания в породе сильномагнитных минералов. Чем больше в породе этих минералов, тем сильнее ее магнитность.
Если на какой-либо глубине залегает скопление сильномагнитных минералов, например, железная руда, то над рудным телом магнитное поле резко усиливается, и на графике, который чертит прибор, возникает своеобразный пик, или так называемая аномалия. Слово «аномалия» греческого происхождения и буквально означает «ненормальность».
Силовые линии магнитного поля выходят далеко за пределы рудного тела. Поэтому магнитометр (прибор для измерения интенсивности магнитного поля) пересекая силовые линии, отметит на движущейся ленте аномалию.

За такими-то аномалиями геофизики и «охотятся»: ведь наличие аномалий указывает на присутствие на глубине сильномагнитных пород. Может быть, там спряталась железная руда?
Геофизики настолько наловчились разбирать кривые на графиках своих приборов, что по одной форме аномалии определяют и величину рудного тела, и глубину его залегания, а иногда даже и возможное содержание металла в руде.
Очень важное событие в истории магнитного метода произошло в 1936 году, когда был создан аэромагнитометр - прибор, способный измерять магнитное поле Земли с самолета. До этого времени магнитные измерения выполнялись только с помощью переносных магнитометров на земле.
Новый прибор произвел подлинный переворот в изучении земных недр.
Во-первых, проведение магнитной съемки резко ускорилось.
Во-вторых, использование самолета сделало магнитный метод общедоступным. Съемку оказалось возможным проводить и над непроходимыми болотами, и над горными цепями, и над морями и озерами.
В-третьих, аэромагнитная съемка намного удешевила изучение глубин Земли.
Все эти достоинства выдвинули аэромагнитную съемку на роль одного из ведущих методов в изучении земных недр.
А знаете, как были обнаружены почти все нефтеносные и газоносные районы Западной Сибири? В этом геофизикам помог сейсмический метод.
Что это такое? Слыхали вы когда-нибудь эхо? Крикнешь - и звук, словно наткнувшись на какую-то преграду, отражается от нее и возвращается к вам и раз, и два, а бывает и больше.
На таком же принципе эха основан и сейсмический метод отраженных волн. Только здесь отражаются не звуковые волны, а сейсмические. Волны эти представляют собой упругие колебания частиц горных пород. А преградами, от которых происходят отражения, являются границы пород с разными физическими свойствами.
Сейсмические волны геофизики создают искусственно. Для этого в скважине, пробуренной в исследуемом районе, взрывают небольшой заряд. От ударной волны в твердой горной породе возникают колебания, которые распространяются все дальше и дальше. Так образуется сейсмическая волна. Достигнув границы исследуемой породы, волна отражается и возвращается к земной поверхности, где ее «ловит» специальный прибор - сейсмоприемник.
Если известны средняя скорость сейсмической волны, а также время ее «ухода» и «прихода», то определить глубину отражающей границы может даже школьник младших классов.
И еще одна особенность. Скорость сейсмической волны в разных породах не одна и та же: в более плотных она выше, в менее плотных - ниже. Это свойство используется геофизиками для расшифровки путей, по которым проходят сейсмические волны.
Геофизики, занимающиеся сейсмическим методом, сумели приспособить для своих целей даже землетрясения. Центры землетрясений, как известно, располагаются на различных, иногда громадных, глубинах, достигающих семисот километров. Оттуда в момент землетрясений распространяются по Земле могучие естественные сейсмические волны. Специалистам остается только ловить волны и вычислять скорость их распространения на разной глубине. Результаты вычислений дают возможность ясно представить себе картину, как изменяется в Земле состав пород с глубиной.
Прочитайте текст. Выделите информативные центры в абзацах. Поставьте и запишите вопросы к ним. Вы не забыли, что вопрос обычно задается к реме предложения? Составленные вами вопросы являются вопросным планом к данному тексту. 

Звуки, которые ты не слышим
Многие животные и птицы (возможно, чтобы скрыть свои передвижения от человека!) пользуются звуками, которые мы не слышим.
Хорошо известен пример летучих мышей, имеющих ультразвуковой локатор: посылая и ловя отраженные от стен и веток деревьев ультразвуковые волны, летучие мыши легко огибают самые тонкие и мелкие препятствия в кромешной тьме.
Природа часто наделяет свои создания самыми удивительными приборами. Многие слышали о четырехглазых рыбах, но, наверное, менее известно, что, например, у кузнечика уши расположены на его широко расставленных ногах. Это кажется нам странным, но, вероятно, такое техническое решение наиболее разумно: расположи Природа органы восприятия звука на крохотной головке кузнечика, насколько труднее было бы ему узнавать, с какой стороны приближается опасность!
Инженеры и изобретатели наших дней нашли ультразвуку и инфразвуку самое разнообразное применение. Инфразвук оказался очень удобен для дальней подводной связи, для быстрого обнаружения препятствий под водой. Ультразвук очень хорошо очищает поверхность любых кристаллов от мельчайших загрязнений, дробит руду, видит скрытые раковины и дефекты в металлах и сплавах, проникает сквозь ткани человеческого тела, помогает получать объемное изображение внутренних органов человека. Ультразвуку в этом идет навстречу само строение человеческого организма — границы между сосудами и кровью, между опухолью и нормальной тканью по-разному отражают ультразвук, позволяя заметить тонкие изменения в структуре и расположении внутренних органов. При этом ультразвук совершенно безвреден для человеческого организма.
У всевидящего рентгеновского излучения, которым злоупотреблять нельзя, появился друг-соперник. Ультразвуковые анализы врач может, если это покажется ему необходимым, делать без всяких последствий для здоровья больного несколько раз в день.
Перед вами два текста. Уже по заголовкам вы видите, что речь в них идет об одном и том же. Посмотрите, какая информация во втором тексте является новой, и включите ее в первый текст. Сделать это вам поможет план первого текста.
Безбрежный океан атмосферы
Форма Земли близка к сфере (от греч. «сфайра» (sphaira) — шар), но Земля несколько сплюснута у полюсов, поэтому ее поверхность изгибается там чуть-чуть меньше, чем у экватора. Этот сфероид, или, точнее, геоид (от греч. «re» (ge) — Земля и «эйдос» (eidos) — вид, т.е. форма, близкая к шару), на три четверти покрыт водой морей и океанов. Вся водная поверхность носит название гидросферы (от греч. «гидор» (hydor) — «вода» и «сфера»). Материки, выступающие над поверхностью воды, образуют литосферу.
Греческое слово «литое» (lithos) означает камень (отсюда литография — отпечаток рисунка, вырезанного на камне; название химического элемента лития и т д.). Над лито- и гидросферой раскинулся безбрежный океан атмосферы — от греческого «атмос» (atmos), что означает пар. (Животный и растительный мир, населяющий гидро-, лито- и атмосферу, называют биосферой — от греч. «биос» (bios) — жизнь). Плотность атмосферы быстро падает по мере удаления от поверхности Земли, поэтому она не имеет четко обозначенного предела. Даже на высоте нескольких сотен километров имеются сильно разреженные газы. Разные слои атмосферы обладают различными свойствами и потому получили самостоятельные названия.
Примерно 79% массы атмосферы приходится на слой, прилегающий к поверхности нашей планеты. Его толщина около полюсов достигает 10 км, а у экватора — 18 км. Именно в этом слое развиваются облака, разыгрываются бури, грозы и другие погодные явления, ежедневными свидетелями которых мы являемся. Этот слой получил название тропосферы (от греч. «тро-пос» (tropos) — изменение, поворот).
Над тропосферой, до высоты примерно 80 км, располагается стратосфера, название которой происходит от латинского «стратум» (stratum),что переводится как «распростертое». В свое время считалось, что воздух в этой части атмосферы безмятежен и не подвержен никаким изменениям.
Выше стратосферы, до высот нескольких сотен километров, располагается ионосфера, называемая так за содержание в ее слоях ионизированных газов. Под действием коротковолнового излучения Солнца часть молекул газов разлагается здесь на атомы и ионы.
И, наконец, с высоты примерно 800—1000 км начинается и простирается далеко в космос экзосфера (от греч. «экзо» (ехо) — снаружи, вне), внешняя часть атмосферы.
На дне «Океана»
Человек живет на дне «океана», называемого атмосферой. Он понял уже давно, что с высотой изменяется не только плотность атмосферы, но и ее атомно-молекулярный состав. На высотах порядка ста километров, благодаря ионизирующему действию солнечных лучей, сильно увеличивается концентрация свободных электронов; эти слои атмосферы называют ионосферой (существование ионосферы открыли по отражению радиоволн от ее нижних слоев). Свойства ионосферы исследуют сегодня, используя искусственные спутники Земли.
Прочитайте текст. Запишите его основное содержание в виде тезисов
32° по Фаренгейту
Свойство веществ и тел расширяться при нагревании дало человеку первый инструмент для точного измерения температуры — ртутный термометр. Слово «термометр» происходит от греческих слов «терме» (therme) — тепло и «метрон» (metron) — измерять, что значит измерять тепло.
Ртутный термометр был изобретен в 1714 г. немецким физиком Г. Фаренгейтом, который наполнил ртутью пустую трубку. Ртуть, нагреваясь, расширялась и поднималась по тонкому капилляру. Высота подъема ртути была пропорциональна температуре (стекло, конечно, тоже расширяется, но гораздо меньше, чем ртуть.)
Для получения нулевой отметки Фаренгейт поместил свой градусник в смесь равных частей соли и снега. За 100° он принял температуру человеческого тела (вероятно, у того, чья температура измерялась, в тот момент она была несколько повышенной или Фаренгейт немного поднял отметку, чтобы температура кипения воды была целым числом). Так или иначе, но, разделив расстояние между двумя отметками на 100 равных частей, Фаренгейт получил шкалу, которая была названа его именем. По шкале Фаренгейта точка таяния чистого льда находится на отметке 32°, а точка кипения воды — на отметке 212°. Слово «градус» происходит от так же звучащего латинского слова gradus и означает шаг, ступень, степень, что отмечает постепенное, последовательное повышение или понижение.
В 1742 г. шведский астроном А. Цельсий предложил обозначить точку плавления льда 100°, а кипения воды — 0°. Такая сто​градусная шкала всем понравилась, только потом ее перевернули. Ей дали название по имени изобретателя — шкала Цельсия. Шкала Фаренгейта доживает последние дни в Великобритании и США, все остальные страны пользуются шкалой Цельсия.
Первым начал мерить температуру по расширению жидкости Галилей. Правда, его термометрами можно было пользоваться лишь в Италии, чуть севернее водяные градусники зимой замерзали и трубки лопались.
Практически одновременно с Фаренгейтом работал французский естествоиспытатель Рене Реомюр. Это был энциклопедист с широкими интересами. К числу многих его увлечений относились и инкубаторы. Именно они заставили Реомюра заняться проблемой измерения температуры. Реомюр изобрел спиртовой градусник с 80-градусной шкалой, которая осталась в памяти потомков как шкала Реомюра. Ею широко пользовались в дореволюционной России.

Прочитайте текст. Определите информативные центры абзацев. Сокращая в них количество слов и используя при этом различные союзы и союзные слова, вы получите конспект текста.
Кузница бога огня
С давних времен внимание римлян привлекала гора Этна на острове Сицилия, потому что она не была похожа на другие горы. Внутри нее слышались грозные раскаты грома, из жерла курился дым, иногда вместе с клубами огненного дыма и искр вылетали раскаленные камни. Все это можно было объяснить только тем, что внутри горы имеется гигантский горн. Не у одного римского поэта встречается упоминание или описание этой «кузни» Вулкана, который у древних римлян был богом огня и кузнечного искусства.
Сначала Вулканом называли только гору Этна, но позже всякую огнедышащую гору, которая вела себя подобно ей, стали тоже называть вулканом.
Отверстие, через которое извергается содержимое вулкана, называется кратером. Слово это происходит от греческого «кратер» (krater), что значит «большая чаша». Так назывались чаши для смешивания вина с водой. Если вулкан находится в спокойном состоянии, то в этом сходстве легко убедиться. Круглые горы на Луне тоже называют кратерами, но это не очень удачное название: термин «кратер? подразумевает наличие вулканической деятельности, в то время как большинство лунных кратеров образовалось от ударов метеоритов.
В Италии, недалеко от Неаполя, есть еще один знаменитый вулкан — Везувий, а неаполитанцы подарили миру хорошо известный всем термин, имеющий отношение к вулканам. Итальянское слово «лаваре» (lavare) означает мыть, поэтому потоки воды, несущиеся в дождь по улицам и смывающие все на своем пути, итальянцы называют лавой. Лавой (lava) стали называть и потоки раскаленной массы, которая во время извержений стекала по склонам Везувия. (В 79 г. до н.э. потоки изверженных лавы и пепла погребли находившиеся вблизи Везувия города Помпеи и Геркуланум).

Прочитайте текст, составьте его план и конспект.
Живем по атомным часам?
Для физика определить какую-либо из основных физических величин означает указать способы ее измерения или вычисления. Это относится и к определению времени.
В классической механике понятие времени рассматривалось иначе, чем оно трактуется релятивистской механикой, возникшей с появлением теории относительности. Так, Ньютон использовал два понятия времени. Об абсолютном времени он говорил: «Абсолютное, истинное, математическое время само по себе и по своей сущности, без всякого отношения к чему-либо, протекает равномерно». Таким образом, «абсолютное время», по Ньютону, это нечто нефизическое, данное свыше, существующее само по себе. Он ввел также и понятие «времени относительного, кажущегося и обыденного», под которым подразумевал вре​мя, измеряемое приборами.

В современной физике, основанной на релятивистской механике, есть лишь относительное время; для его измерения используют повторяющийся физический процесс. Например, вращение стрелки на ручных часах, колебания маятника, вращение Земли вокруг Солнца, колебания кварцевой пластинки, излучение света атомами. Выбирают какой-то физический процесс и объявляют: между двумя его повторениями проходит один и тот же интервал времени.
Этот выбранный процесс считают эталоном времени. С его помощью измеряют время.
Но как определить, что выбранный эталон действительно надежен? Еще Ньютон писал: «Естественные солнечные сутки, которые мы считаем равными, в действительности, не равны». Каков смысл этих слов? Ведь если оборот Земли вокруг оси выбран за эталон времени, сутки равны по определению. Ответ, и это типично для физики, чисто экспериментальный. Ученые располагают не одним эталоном, а целым набором самых разных по своей физической природе повторяющихся процессов. Выделяют те из них, которые проходят синхронно при сравнении друг с другом, и именно их объявляют эталонами измерения истинного времени. Если же при более точных измерениях окажется, что какой-то из эталонов не согласуется с прочими, от него отказываются.
Сейчас наиболее точный эталон времени — атомные часы, работа которых основана на измерении частоты световых волн, излучаемых атомами.
Прочитайте текст и вопросный план к нему. Выпишите ключевые слова из рематической части предложений текста. Опираясь на них и на план, вы сможете восстановить основное информативное содержание текста. Запишите полученный вариант текста «Мастер на все руки».
Мастер на все руки:
Лазер, вероятно, быстрее других замечательных изобретений XX века нашел широкое применение в медицине. Сейчас очень часто можно увидеть на операции хирурга, в руках которого удобный, портативный лазер. Луч лазера значительно чище, тоньше, ювелирнее, чем любой скальпель, сумеет разъединить ткани, удалить небольшую опухоль. Одновременно лазерный луч может оплавить и закупорить ненужный сосуд, который при обычных опера​циях доставляет хирургам массу хлопот, заливая кровью, как они говорят, операционное поле. Поле битвы за здоровье человека...
Лазер позволил осуществить уникальную операцию: не разре​зая глаза, прижечь, вернее, приварить сетчатку к глазному дну. Несколько уколов горячей световой иглой сквозь глазное яблоко — и угроза потери зрения для пациента исчезает навсегда.
Много надежд возлагают на лазер и исследователи, занятые разработкой новых средств связи. Подсчитано, что световой сиг​нал лазера может нести на себе одновременно двести телевизи​онных передач или тысячу телефонных разговоров. Чтобы тако​му световому общению людей не мешала перемена погоды, лазерный луч лучше пропускать по волоконному световоду, проложенному под землей. К тому же стекло, в отличие от медных проводов, как известно, совсем не боится сырости и влаги...
Лазер прекрасно решает не только сложные медицинские или физические задачи, но и достаточно простые, почти бытовые — например, служит световой указкой на конференциях и семинарах в больших залах, где экран или плакаты со схемами и чертежами расположены далеко от докладчика.
План
1. Какое изобретение XX века нашло широкое применение в медицине?
2. Какую операцию позволил осуществить лазер?
3. Как используют лазер связисты?
4. Где еще можно использовать лазер?
Прочитайте текст. По началам информативных центров, помещенных ниже, восстановите основную информацию текста. Вы получите конспект текста.
Дмитрий Иванович Менделеев
Дмитрий Иванович Менделеев родился в 1834 г. в Тобольске, в семье директора местной гимназии.
Получив аттестат зрелости, Менделеев поступил на физико-математический факультет Главного педагогического института в Петербурге и уже в студенческие годы приступил к самостоятельным научным исследованиям. Институт он окончил в 1855 г. с золотой медалью. В последующие три с лишним десятилетия Менделеев сочетал научную деятельность с преподаванием химии, в 1865 г. он стал профессором Петербургского университета.
Заслуги Менделеева перед химией огромны, открытые им периодический закон и «Периодическая система химических элементов» легли в основу химической науки. Но считать Менделеева только химиком было бы совершенно ошибочно. Академик СИ. Вавилов говорил, что по разнообразию интересов, по плодотворности трудов в самых различных областях науки, техники и культуры имя Менделеева может быть поставлено в один ряд с именами таких гениев, как Леонардо да Винчи, М.В. Ломоносов. Чем только не занимался — и причем в высшей степени профессионально — Менделеев! Тут и приемы стекловарения, и горное дело, и агрономия, и педагогика, и искусствоведение.
Значителен вклад Менделеева и в физику. В 1860 г. ученый впервые установил существование критической температуры, т.е. такой температуры, при которой жидкость — вне зависимости от давления — перестает отличаться от газа. Значение этого открытия было осмыслено далеко не сразу. В наши же дни изучение критических явлений превратилось в одно из самых актуальных направлений физики.
Д.И. Менделеев — один из создателей основного для молекулярной физики уравнения состояния идеального газа, ему принадлежит большое число работ по физическим свойствам реальных газов и жидкостей.
Химики всего мира чтут Д.И. Менделеева как выдающегося классика своей науки. Физики же, со своей стороны, тоже внесли важный вклад в увековечение его имени: в 1955 г. синтезированный американскими учеными 101-й элемент периодической системы был назван ими менделевием.
· Дмитрий Иванович Менделеев родился в 1834 г... .
· Получив аттестат зрелости...
· Институт он окончил в 1855 г... .
· В последующие три с лишним десятилетия...
· Заслуги Менделеева перед химией...
· Но считать Менделеева только химиком...
· Значителен вклад Менделеева...
· Д.И. Менделеев — один из создателей...

· Химики всего мира чтят Д.И. Менделеева...
· Физики же, со своей стороны...
Прочитайте текст. Обратите внимание на выделенные конструкции. Постарайтесь их запомнить. Подумайте, можно ли (и как?) их сократить, заменить синонимическими конструкциями?
Михаил Васильевич Ломоносов
Жизнь и деятельность Михаила Васильевича Ломоносова оставили неизгладимый след в развитии отечественной науки, техники и культуры.
Ломоносов родился в деревне Денисовке Архангельской губернии, в семье крестьянина-помора. Стремясь получить образование, юный Ломоносов в конце 1730 г. отправился пешком в Москву. Здесь, выдав себя за сына дворянина, он в январе 1731 г. поступил в московскую Славяно-греко-латинскую академию. В 1735 г. в числе лучших учеников Ломоносов был послан в Петербург, в только что открывшийся при Академии наук университет, а затем — в Германию для продолжения образования. В 1741 г. он вернулся в Петербург, в Академию наук.
Научная деятельность Ломоносова была весьма разносторонней и протекала в непрерывной борьбе за процветание самостоятельной русской науки.
В 1746 г. он первым стал читать публичные лекции по физике на русском языке, тогда же опубликовал перевод краткого изложения «Экспериментальной физики» X. Вольфа. В 1748 г. по его инициативе была построена первая в России научно-исследовательская химическая лаборатория, в которой Ломоносов проводил свои исследования в области физики и химии.
Проявляя заботу о распространении просвещения в России, Ломоносов настаивал на создании университета, доступного всем слоям населения. В 1755 г. по его проекту и благодаря его хлопотам был организован Московский университет, носящий ныне имя М.В. Ломоносова.
Ломоносов убежденно отстаивал атомистику — учение о прерывистом (зернистом) строении материи, состоящей из отдельных чрезвычайно малых частиц. Он развивал представления о том, что частицы материи существуют в двух формах: это атом («элемент») и молекула («корпускула») как неко​торая замкнутая совокупность атомов.
Атомизм был для Ломоносова прежде всего теоретической основой, которая давала ключ к разгадке самых разнообразных физических явлений. Строение вещества, теплопередача, упругие свойства воздуха, агрегатные состояния тел, звук и другие физи​ческие явления — все это может быть объяснено, по Ломоносову, с помощью различных форм движения атомов или их сочетаний. В основу молекулярно-кинетической теории Ломоносов положил свою формулировку закона сохранения материи и движения: «...Все перемены, в натуре случающиеся, такого суть состояния, что сколько чего у одного тела отнимется, столько присовокупится к другому... Сей всеобщий, естественный закон простирается и в самые правила движения: ибо тело, движущее своею силою другое, столько же оныя у себя теряет, сколько сообщает другому, которое от него движение получает».
Учение Ломоносова о теплоте как о молекулярном движении, изложенное в его труде «Размышления о причине теплоты и холода» (1744), явилось выдающимся достижением, на столетие опередившим современную ему науку.
Значительное внимание М.В. Ломоносов уделял исследованиям атмосферного электричества, занимался и оптическими исследованиями. Он изобрел «ночезрительную трубу», позволявшую в сумерки более отчетливо различать предметы. Ученый сконструировал отражательный (зеркальный) телескоп, интересовался также астрономией и геофизикой. В 1761 г. он открыл существование атмосферы на Венере. С помощью разработанной им конструкции маятника Ломоносов исследовал земное тяготение.
Научная деятельность Ломоносова охватывала почти все проблемы естественных и гуманитарных наук того времени. По образному выражению А.С. Пушкина, М.В. Ломоносов был «первым нашим университетом».

Перед вами предложения, в которых содержится скрытая информация. Для восстановления этой информации преобразуйте предложения по образцу.
Образец: Так как физическую поверхность Земли невозможно выразить какой-либо математической формулой, в геодезии для нее введено специальное понятие уровенной поверхности.
Земля не является правильным геометрическим телом. Ее физическая поверхность и в особенности поверхность суши очень сложна, и ее невозможно выразить какой-либо математической формулой. Поэтому в геодезии введено понятие уровенной поверхности.
1) Выделение продуктов диссимиляции у простейших происходит через всю поверхность тела.
2) Научная речь, за исключением терминологии, до недавнего времени почти не подвергалась специальному исследованию со стороны языковедов.
3) Абзац, действительно, однозначно выделяется в самостоятельную единицу, поскольку признаком его границы служит такой формальный признак, как красная строка.
4) В научном тексте проявляется главным образом стиль языка, точнее, один из его функциональных стилей, а в художественном тексте на первый план выступает стиль того, кто пишет.
Прочитайте фрагмент научной статьи. Сколько внутритекстовых шагов делает автор? Представьте последовательность действий автора в виде комментария читателя «на полях». Выделите языковые средства, способствующие вашей интерпретации действий автора в тексте.

	Формироваться из чего?

Условия для чего?

Определяется чем?

Обращаться вокруг чего?
	Вопрос о чем?

Образовались из чего?

Захвачено чем?

Представляется каким?


Звезды формируются из отдельных сгустков распавшегося облака.

Рассмотрим этот процесс более подробно. При сжатии облака увеличивается его температура, давление внутри облака растет до тех пор, пока не возникнут условия для протекания термоядерных реакций. Сжатие звезды продолжается до момента, пока гравитационные силы не уравновесятся давлением газа и излучения внутри зарождающейся звезды. Возникнет звезда или нет, полностью определяется массой облака. Расчеты показывают, что при массе 
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 масс Солнца температура будет недостаточна для запуска термоядерных реакций. Если же масса облака будет слишком велика, то силы гравитации сожмут звезду в точку. Образуется черная дыра. При М – 100 масс Солнца звезда сожмется в любом случае.

Не менее сложным является вопрос об образовании планетных систем. На протяжении последних лет было высказано несколько десятков космогонических гипотез о развитии Солнечной системы. Прежде всего необходимо решать вопрос, откуда взялось вещество, послужившее строительным материалом для планетной системы. Здесь возможны следующие случаи: 1) планеты образовались из того же газо-пылевого облака, что и Солнце; 2) вещество было захвачено Солнцем при его обращении вокруг центра Галактики; 3) вещество отделилось от Солнца в процессе его эволюции. Сейчас наиболее вероятным представляется первый вариант. Коротко обрисуем схему развития нашей планетной системы исходя из этого предположения. (Нагайцев А.Ю., Нагайцев Ю.В. Общие закономерности догеологической эволюции Земли и планет // Вестник СПбГУ. Сер.7. 1995. Вып.3. С.112)

Подберите синонимы к следующим синтаксическим конструкциям по образцу:

при распылении – когда распыляется (если распыляется).

Какие смысловые отношения передают эти конструкции?

При сжатии… , при М – 100 масс Солнца…, при его обращении…, если масса облака велика…, то..

Замените синтаксические конструкции синонимичным вариантом. Какие смысловые отношения передают эти конструкции?

растет до тех пор, пока…, продолжается до момента, пока…, на протяжении нескольким лет, отделилось…  в процессе его эволюции

Выпишите из текста отглагольные существительные. По каким словообразовательным моделям они построены?

Прочитайте текст.

Гравитационное и электромагнитное поле

1Рассмотрим одно из самых сложных понятий в физике - «поле». 2Известно, всё, что нас окружает – это материя. 3Материя существует в двух видах: как вещество и как поле. 4Так, поле – это один из видов материи. 5Понятие поля предложено английским физиком Майклом Фарадеем (1791 – 1867 г.г.). 6Известно, что взаимодействие тел может происходить не только при их контакте, но и если они находятся на расстоянии друг от друга. 7Фарадей говорил, что все виды взаимодействия тел без контакта происходят с помощью особого изменения окружающего пространства. 8Это особое изменение пространства названо Фарадеем полем.

9При обращении к понятию поля не говорят о таких характеристиках, как объем, масса, форма, цвет: поле не видимо, не слышимо, у него нет запаха. 10Как определить: есть поле или нет? 11Чтобы ответить на этот вопрос, нужно знать, чем создается поле. 12Существуют разные виды полей, например, гравитационное поле, электрическое поле, магнитное поле, электромагнитное поле. 13Если заряжённое тело внести в пространство, которое окружает другое заряжённое тело, то они начинают взаимодействовать: притягиваться или отталкиваться. 14Но если заряжённое тело внести в пространство, которое окружает незаряжённое тело, взаимодействия не будет. 15Итак, электрическое поле создается электрическим зарядом и определяется по его действию на другие заряды. 16О существовании электрического поля узнают по его действию на другие заряды. 17В электрическом поле на заряженные тела действует сила притяжения и сила отталкивания. 18Это зависит от направления поля и от знака заряда, который движется под действием электрического поля.

Составьте подробный тезисный план этого текста. 

Какие из выделенных предикатов обозначают: 1) регулярность, 2 ) факт, 3) ряд действий, направленных на результат. Определите грамматические формы предикатов

От каких глаголов образованы существительные: взаимодействие, изменение, обращение, действие, притяжение, отталкивание, направление.

От каких глаголов образованы причастия: предложено, окружающий, названо, видимо, слышимо, заряжённый.

Назовите номера предложений, которые обозначают условие действия. Какие известные Вам модели использованы для обозначения условия действия? Измените эти модели на синонимичные.

Прочитайте отрывки из введений в дипломные (магистерские) исследования. Заполните пропуски, используя слова: актуальность, цель исследования, предмет исследования, объект исследования, научная новизна исследования, теоретическая значимость исследования, практическая значимость исследования.

1. ______________ определяется тем, что выполненные разработки в виде технологических рекомендаций приняты на некоторых предприятиях и могут быть рекомендованы к внедрению в промышленности и в научно-исследовательских организациях.

2. ______________ - разработать и теоретически обосновать методику коррекции и совершенствования слухопроизносительных навыков у учащихся специализированных школ.

3. ______________ исследования обусловлена как неизученностью данного явления, так и практическими потребностями преподавания в школе и вузе.

4. ____________ является педагогическая деятельность преподавателя высшей школы. ______ является организаторская деятельность преподавателя высшей школы, ее структура и зависимость от социально-демографических факторов.

5. __________. В работе решен ряд новых задач научно-теоретического плана, которые возникают в процессе создания червячно-гусеничных механизмов.

6. ____________ является создание теоретических основ геометрического моделирования процессов, направленных на намотку и выкладку конструкций с однонаправленными волокнами.

7. __________. Разработанные методики могут быть применены не только при обучении русскому языку как иностранному, но и при обучении другим дисциплинам в вузе.

8. Задачи совершенствования технологии производства, нацеленные на повышение производительности производственных комплексов, сегодня в основном решается за счет разработки и внедрения гибких, быстро перенастраиваемых производственных систем. Основой таких систем являются интеллектуальные адаптивные робототехнические комплексы. Изучение состояния вопроса по оценке современных систем технического зрения показывает, что существует необходимость проведения дальнейших исследований. Из вышесказанного непосредственно вытекает ________.

9. __________ в дидактическом, методическом и лингвистическом обосновании системы обучения базисным экономическим понятиям.

Прочитайте фрагменты введения и заключения дипломной работы. Удалось ли автору решить все поставленные задачи? Правильно ли составлены введение и заключение? Внесите исправления во введение и заключение. Опираясь на приведенный фрагмент заключения, составьте примерный план-содержание дипломной работы.
Введение

В условиях рыночной экономики информация выступает как один из основных товаров. Успех коммерческой и предпринимательской деятельности связан с муниципальными, банковскими, биржевыми информационными системами информации, развитием центров справочной и аналитико-прогнозной котировочной информации, электронной почты, электронного обмена данными и др.

Новейшие достижения в области микроэлектроники правели к появлению новых концепций в организации информационных служб. Благодаря высокопроизводительным и экономичным микропроцессорам информационно-вычислительные ресурсы приближаются к рабочим местам менеджеров и других категорий работников. Совершенствуются персональные системы обработки данных, упрощается документооборот, внедряются автоматизированные рабочие места на базе персональных компьютеров.

Нельзя не отметить, что эффективная работа управленческого звена коммерческой компании всецело зависит от уровня оснащения офиса компании электронным оборудованием, таким, как средства связи, копировальные устройства и т.п. В этом ряду особое место занимают компьютеры – инструмент для введения делопроизводства и рационализации управленческого труда. Их использование в качестве информационных машин в последнее время становится основным видом их применения, позволяет сократить время, требуемое на подготовку маркетинговых и производственных проектов.

В данной дипломной работе мы с помощью программного обеспечения MS Excel сделали расчет эффективности создания коммерческого предприятия по сборке мультимедийных компьютеров. Электронные таблицы увеличивают эффективность документооборота, улучшают возможность коллективной работы, повышают скорость обработки информации, позволяют графически наглядно иллюстрировать сложную коммерческую информацию на предприятии.

Заключение

В выпускной квалификационной работе была проанализирована организационная структура предприятий, выявлена суть управленческой деятельности на предприятии, определено значение внутрифирменной системы информации, проанализирован рынок программных продуктов и сделано заключение о необходимости использования Excel во внутрифирменной структуре предприятия. С помощью Excel проведены исследования по сути управленческой деятельности на предприятии, по организации по организации документооборота, внутрифирменной системе информации и систем организации упорядочения потоки информации.

Проведен анализ программного продукта Excel применительно к работе предприятия. На основании проведенного анализа сделан вывод о том, что применение Excel позволяет ускорить документооборот, повысить эффективность обработки информации, организовать коллективную работу над документами, систематизировать прохождение документов внутри различных структур на предприятии. Сформулированы минимальные требования, которые необходимы для установки Excel на персональный компьютер.

На примере создания бизнес-плана показано, что применение MS Excel позволяет сократить количество рутинных операций по анализу данных, что в свою очередь показывает явное преимущество использования данного продукта.

В основе анализа электронных таблиц сделан вывод о том, что Excel является универсальным пакетом, который не только применим в сфере составления бизнес-плана, но и подходит для раздела экономической теории.

Прочитайте введения к рефератам. Определите, как в каждом случае обосновывается выбор темы (теоретическая значимость, практическая значимость, значимость для духовного развития человека), и подчеркните фрагменты предложений, в которых этот выбор обосновывается.

1. Введение к реферату на тему «Древнегреческая и древнеримская культура: сравнительный анализ»

Все большее число людей осознает, что приобщение к историческому прошлому – это не только знакомство с шедеврами мировой цивилизации, уникальными памятниками древнего искусства, не только школа художественного воспитания и нравственности, но и неотъемлемая часть современной жизни, в определенной мере оценка настоящего и даже «открытие» будущего. Это обусловливает необходимость исторических исследований прошлого.

Крупнейшими цивилизациями древнего мира были древнегреческая и древнеримская цивилизация. Обе цивилизации обладали развитыми культурами. Однако при всей близости этих культур каждая из них обладала своей спецификой. Поэтому представляется интересным сравнить эти культуры, чтобы выявить их сходство и различия.

2. Введение к реферату на тему «Политический компромисс в международной политике»

На протяжении всей истории человечества мы можем отметить, что социально-экономическое развитие общества никогда не проходило гладко, назревали различные противоречия, переходившие в социальные конфликты. Поэтому необходимо ставить вопрос не о полном искоренении социальных конфликтов как таковых, а в поиске путей урегулирования конкретных социальных конфликтов.

В ситуациях, когда интересы конфликтующих сторон частично совпадают, наиболее предпочтительным методом урегулирования спорных вопросов является достижение компромисса. Компромисс есть соглашение, достигнутое путем взаимных уступок. Этот метод выбора политического решения не гарантирует ни для одной из сторон полноты выполнения их требований, но зато обеспечивает реализацию общей или высшей цели. Такой высшей целью, объединяющей всех членов общества, является сохранение целостности и независимости государства, гражданского мира и выполнения общенациональных задач.

Рассмотрим теорию политического компромисса и виды политических компромиссов, применяемые на практике.

3. Введение к реферату на тему «Форма государства»

В теории государства и права проблема формы государства рассматривается как проблема формирования и функционирования особой формы общественной жизни человека.

Форма государства – это реальное выражение его сущности, а также его функций. Форма государства рассматривается как единство формы правления, формы государственного и политического устройства (политического режима). Поэтому представляется целесообразным исследовать каждую из этих составных частей формы государства в отдельности, учитывая все возможные разновидности, существовавшие в истории, а затем описать форму государства в целом на примере современной России.

Прочитайте пример реферата – составной части дипломной работы. Распределите его компоненты в таблице.

Дипломная работа посвящена управлению горнозаводской промышленностью Урала во второй половине XVIII в. Объектом исследования является деятельность Канцелярии Главного заводов правления – главного органа управления горнозаводской промышленностью в указанный период. 

Цель работы заключается в том, чтобы на примере Канцелярии Главного заводов правления проследить эволюцию аппарата управления горнозаводской промышленностью на Урале во второй половине XVIII в. 

Использованы следующие методы исследования: анализ теоретической литературы и исторических источников, метод графического моделирования, методы статистической обработки данных.

В работе дается краткий обзор развития и функционирования центральных органов управления горнозаводской промышленностью России во второй половине XVIII в., детально описывается структура, функции, штаты Канцелярии Главного заводов правления и состояние делопроизводства в ней. Автор приводит также сведения о местных органах управления – Горных начальствах и заводских конторах. Структура работы позволяет проследить трехзвенность аппарата управления горнозаводской промышленностью на Урале. Результаты исследования могут быть использованы при изучении истории управления государственными учреждениями в России.

Работа состоит из введения, трех глав и заключения и содержит 52 страницы основного текста, два рисунка, четыре таблицы и одно приложение. Список литературы включает в себя 70 наименований.

	
	Компоненты реферата (как основной части курсовой работы, выпускной работы бакалавра или дипломной работы)
	Пример из текста реферата

	1
	Название работы
	

	2
	Язык работы (если текст написан не на русском языке)
	

	3
	Сведения об объеме реферируемого документа
	Количество страниц
	

	
	
	Количество иллюстраций и таблиц
	

	
	
	Количество использованных источников
	

	4
	Перечень ключевых слов
	

	5
	Текст реферата
	Объем исследования
	

	
	
	Цель работы
	

	
	
	Метод исследования
	

	
	
	Полученные результаты и их новизна
	

	
	
	Область применения и рекомендации
	


Прочитайте реферат – составную часть дипломной работы (текст выше). Как бы вы назвали разделы и подразделы такой работы, в каком порядке расположили бы их? Запишите составленный план работы.
Прочитайте тексты.

Обратите внимание на выделенные конструкции, характерные для научных текстов (цепочки нанизывания в предложении форм родительного падежа, сопоставительные конструкции). В каких случаях возможна замена этой цепочки определительными придаточными или причастными оборотами? Подберите синонимичные лексические варианты к сопоставительным конструкциям.
Составьте планы текстов. Озаглавьте тексты.

Выделите для каждого пункта плана основную и детализирующую информацию. Оцените важность основной и детализирующей информации для раскрытия содержания пункта плана и темы текста. В соответствии с этим определите, какая информация должна быть представлена в реферате подробно, какая – кратко, а какая – опущена. Напишите рефераты по этим текстам. Выразите личную позицию к проблеме, рассматриваемой в тексте.
	Требует чего?

Представлять собой что?

Характеризоваться чем?

Работать над чем?

Предотвратить чем/кем? как?
	Чему присуще что?

Для чего характерно что?

Инициатива кого? чья?

Разработать под руководством кого?

Прийти к выводу

Перераспределение чего?


Определите, как образованы абстрактные существительные: решение, вложение, прогнозирование, возможность, анализ, попытка, моделирование, развитие, человечество, подход, инструментарий, описание, состояние, размерность, руководство, использование, природоиспользование, смягчение, затраты, выработка, перераспределение, создание, проведение?
1) Решение проблем охраны природы требует больших материальных вложений. Поэтому естественно, что большой интерес вызывают вопросы прогнозирования сроков глобального экологического кризиса и анализа тех возможностей, которые позволили бы его избежать.

В настоящее время в разных странах предпринимаются попытки моделирования развития человечества. Так, на основе системного подхода и имеющегося математического инструментария создаются модели глобального развития, представляющие собой сложные системы.

Подобные модели характеризуются большим количеством параметров для описания состояния, то есть высокой размерностью, им присуща сложная иерархическая структура, для них характерно наличие большого числа обратных связей между частями системы. Первые модели такого типа были разработаны по инициативе широко известного Римского клуба. В 1971 году Дж. Форрестер исследовал модель глобального развития «Мир-2». Эту работу с более подробной моделью «Мир-3» продолжила интернациональная группа ученых во главе с Д.Мидоузом. Затем последовал второй проект Римского клуба «Стратегия выживания», разработанный под руководством М.Месаровича (США) и Э.Пестеля (Германия). Во всех этих исследованиях содержится критика современного порядка в использовании природных ресурсов. Однако, если первые две работы не оставляли места для оптимизма в решении вопросов развития человечества, то последняя допускала возможность смягчения экологического кризиса.
Русские ученые также работают над созданием математической модели глобального развития. Они пришли к выводу, что «угроза» кризиса во взаимоотношении человека и природы реальна, но его можно предотвратить сознательными усилиями всего общества, связанными со значительными материальными затратами. Последние могут достигать половины всех затрат общества. Столь существенное перераспределение капиталовложений, очевидно, возможно лишь при условии выработки и проведения в жизнь долгосрочной программы рационального природоиспользования (По В.А.Соловьеву).
	считается чем?

ассоциируется с чем?

возникнуть в результате чего?
	связана с чем?

под воздействием чего?

стремление (какое?) улучшить

насилие над чем?


Определите, как образованы абстрактные существительные: преобразование, воздействие, деятельность, мышление, взаимоотношение, возникновение, развитие, влияние, поклонение, сохранение, явление, уничтожение, поддержание, удовлетворение, обитание, направление, гармонизация, беспредельность, стремление, усмирение, укрощение
2) Экология традиционно считается биологической дисциплиной. Однако в сознании человека она в настоящее время ассоциируется с проблемами, возникшими в результате радикального преобразования 

Академик И.П.Герасимов полагал, что экология – не столько отрасль науки, сколько метод мышления, принцип подхода. Практически все философские школы прошлого, начиная с глубокой древности, пытались осмыслить взаимоотношения природы и человека. Философов интересовали проблемы возникновения жизни, ее развития, влияния окружающей среды на человека и влияния человека на природу. Вопрос о том, что может себе позволить человек в природе и на что он не имеет права, - не только чисто практический, но и философско-этический. Поклонение природе, обеспечившее ее сохранение, уступило место таким безобразным явлениям, как уничтожение животных не ради поддержания собственной жизни, а в спортивных целях, ради удовлетворения низменных страстей (спортивная охота). По мере того как человечество начинало осознавать беспредельность научно-технических возможностей, появилось стремление во что бы то ни стало «улучшить» природу. Возникла философия насилия над природой, ее усмирения и укрощения. 
В настоящее время деятельность общества практически привела природу к состоянию экологического кризиса, грозящего экологической катастрофой, т.е. ситуацией, когда природа Земли окажется непригодной для обитания на ней живых существ, поэтому философская мысль работает в направлении поиска путей гармонизации в развитии общества и природы.
1 Прочитайте названия рефератов и сформулируйте основной тезис. Если в названии недостаточно информации для формулировки всего тезиса, сформулируйте его первую часть. Образец:: Оратор и его аудитория →Особенности аудитории обусловливают характер выступления оратора. Новейшие достижения в области космических технологий → Новейшими достижениями в области космических технологий являются : а)…, б)…, в)…

	названия реферата
	основной тезис

	Взаимовлияние политики и экономики
	

	Новые методы диагностики болезней
	

	Санкт-Петербург начала XXI века
	

	Экологическая безопасность ядерных реакторов
	


2 Измените приведенный ниже текст так, чтобы он стал рефератом на тему «Роль государства в обеспечении экономического роста»

Воспользуйтесь следующими рекомендациями

1. Исходя из названия реферата, сформулируйте его основной тезис. Запишите его.

2. прочитайте исходный текст. Определите его структуру. Для этого подчеркните в каждом абзаце ключевые слова (основную мысль)

3. Сравните сформулированный вами тезис и структуру текста. Измените текст так, чтобы его структура полностью соответствовала тезису реферата. Обратите внимание на типы связей предложений в тексте.

Роль государства в обеспечении экономического роста

Государство играет значительную роль в регулировании экономического роста, и следует рассмотреть, какие меры государственного регулирования наилучшим образом могут стимулировать этот процесс.

1. Кейнсианцы рассматривают экономический рост преимущественно с точки зрения факторов спроса. Обычно они объясняют низкие темпы роста неадекватным уровнем совокупных расходов, которые не обеспечивают необходимого прироста ВНП. Поэтому они проповедуют низкие ставки процента (политику «дешевых денег») как средство стимулирования капиталовложений.

2. В противоположность кейнсианцам сторонники «экономики предложения» делают упор на факторы, повышающие производственный потенциал экономической системы. В частности, они призывают к снижению налогов как к средству, стимулирующему сбережения и капиталовложения, поощряющему трудовые усилия и предпринимательский риск. Некоторые экономисты выступают за введение единого налога на потребление в качестве полной или частичной замены личного подоходного налога. Смысл этого предложения состоит в ограничении потребления и стимулирования сбережений.

3. Экономисты разных теоретических направлений рекомендуют и другие возможные методы стимулирования экономического роста. например, некоторые ученые пропагандируют индустриальную политику, посредством которой правительство взяло на себя прямую активную роль в формировании структуры промышленности для поощрения экономического роста.

При всей многочисленности и сложности возможных методов стимулирования экономического роста большинство экономистов едины в том, что увеличение темпов экономического роста является весьма непростой задачей, - капиталоемкость и склонность к сбережениям нелегко поддаются мерам регулирования.

*Кейнсианство – теория государственного регулирования экономики. Основные принципы сформулированы Дж. М.Кейнсом в начале 30-х г.г. XX в.

Прочитайте тексты и определите способ изложения материала в каждом из текстов (метод аналогии, ступенчатый, исторический, концентрический).
1. В Средние века в Христианском мире единственным абсолютно авторитетным источником научной информации были две книги: Библия и сочинения Аристотеля. Наука сводилась к комментированию цитат, которые нужно было приводить точно, потому что безграмотные ересиархи часто выдумывали якобы цитируемые изречения пророков, Христа и Аристотеля. Отсюда возникла система ссылок на текст, удержавшаяся до нашего времени. Эта ступень науки называлась схоластикой, и к XV в. она перестала удовлетворять ученых. Тогда был расширен круг источников – привлекались сочинения других древних авторов, тексты которых нуждались в проверке. Так возникла гуманитарная (т.е. человеческая, а не божественная) наука – филология, отличающаяся от схоластики критическим подходом к текстам.
2. Почему южный конец магнитной стрелки красный, а северный – черный? Не исключено, что здесь мы следуем древнекитайской традиции. китайцы всегда окрашивали южный конец стрелки в красный цвет. А может быть, красный цвет южного конца стрелки – дань древней ассирийской традиции? В древнем ассирийском календаре времен Александра Македонского север называется черной страной, юг – красной, восток – зеленой и запад – белой. Городские ворота в Китае окрашивались также в соответствии с этим правилом: в красный, черный, зеленый и белый цвет. Вероятно, что такое обозначение стран света было в то время общепринятым и отголоском этого являются названия Черного и Красного морей, лежащих на юг и север от центрального – Средиземного.

3. По внешнему виду, а также по физическим свойствам калий похож на натрий, но обладает еще большей активностью. Подобно натрию, он имеет серебристо-белый цвет, быстро окисляется на воздухе и бурно реагирует с водой с выделением водорода. Соли калия очень сходны с солями натрия, но обычно выделяются из растворов без кристаллизации воды.
4. Ростовщичество как основа для рождения банков появилось в VIII-VII в.в. до н.э. Первые ссуды давались натурой (зерном, скотом) и возвращались в большем количестве. Ссуды давались обычно под залог (имущество, земля) ил под доверие личности. Интересно, что авторитеты древности (Платон, Сенека, Цицерон, Аристотель) осуждали ростовщичество.
Первый банк как кредитное учреждение появился в Венеции в XII веке. Его функциями были прием вкладов на хранение и производство трансфертов и переводов. Потом появились банки в Барселоне, Генуе, Амстердаме, Гамбурге. Первые банки с учетом их функций называли депозитными. Стокгольмский банк (1657) первым стал заниматься выдачей ссуд под залог ценностей или имущества. Английский банк в Лондоне (1694) первым стал выпускать банковские билеты.

Прочитайте варианты текста лекции и определите способ изложения материала в каждом из них (индуктивный или дедуктивный). Для этого найдите предложение, содержащее общее высказывание, и предложения, конкретизирующие это высказывание. Трансформируйте тексты, расположив материал а) ступенчатым способом, б) концентрическим способом, в) методом аналогии.
1. Известный ученый Лев Николаевич Гумилев в книге «Этногенез и биосфера Земли», давая определение этнического стереотипа поведения, писал, что когда члены одного этноса вступают в контакт с членами другого этноса, то первое, что их удивляет, а иногда и шокирует, - это нормы отношений, принятые в другом этносе. Примеров тому множество. Так, древний афинянин, побывав в Ольвии, с негодованием рассказывал, что скифы не имеют домов, а во время своих праздников напиваются до бесчувствия. Скифы же, наблюдая вакханалии греков, чувствовали такое омерзение, что, однажды увидев своего царя, гостившего в Ольвии, в венке и с тирсом в руках в составе процессии ликующих эллинов, убили его. Рыцари, захватившие Палестину, возмущались арабским обычаем многоженства, а арабы считали бесстыдством незакрытые лица французских дам и т.д.
2. Известный ученый Лев Николаевич Гумилев в книге «Этногенез и биосфера Земли» привел серию любопытных примеров. Так, древний афинянин, побывав в Ольвии, с негодованием рассказывал, что скифы не имеют домов, а во время своих праздников напиваются до бесчувствия. скифы же, наблюдая вакханалии греков, чувствовали такое омерзение, что, однажды увидев своего царя, гостившего в Ольвии, в венке и с тирсом в руках в составе процессии ликующих эллинов, убили его. Рыцари, захватившие Палестину, возмущались арабским обычаем многоженства, а арабы считали бесстыдством незакрытые лица французских дам и т.д. Традиции одного народа (этноса) воспринимались другим как чудачества. Другой же народ считал их единственно возможным способом общежития и вовсе им не тяготился. Причину этого Л.Н.Гумилев видел в существовании этнического стереотипа поведения.
Прочитайте тексты. Определите тип доказательства (прямое/ косвенное) в каждом из них, обоснуйте свой ответ
1 Только образованные свободны 
Вопрос о том, кто по-настоящему свободен, привлекал философов с давних пор. В зависимости от того, что подразумевалось под понятием «свобода», ответы менялись. Если свобода — это независимое положение в обществе, то ее могли обеспечить знатное происхождение, богатство, воинское искусство. Но если свобода — качество личности, то она не зависит от внешних условий, это внутреннее свойство человека. Личностная свобода обусловливается не только силой характера человека, но и его знаниями, тем, насколько он образован.
Образованность — не просто эрудированность, это способность оценивать ситуацию, делать самостоятельный выбор и нести за него ответственность.
Мы можем вспомнить академика А.Д. Сахарова, создателя водородной бомбы. Когда он понял, какую опасность представляет это оружие для человечества, он стал бороться за его запрещение и отдал много сил этой борьбе.
Андрей Дмитриевич увидел в общественном устройстве страны механизм действия тоталитарного режима и открыто выступил против него.
Современником А.Д. Сахарова был другой академик — Д.С. Лихачев, знаток древнерусской литературы, переводчик и комментатор «Слова о полку Игореве». В его жизни были годы, проведенные на строительстве Беломорканала. Он нашел в себе силы выдержать этот каторжный труд и вернуться к научной деятельности. Знания, жизненный опыт позволяли ему обращаться к верховной власти, предостерегать от ошибок. Своим тихим голосом Д.С.Лихачев говорил о необходимости сохранить памятники русской культуры, не забывать об особенностях русского национального характера, бережно относиться к русскому языку.
Настоящая образованность позволяет увидеть неоднозначность ситуаций и причины, их порождающие, позволяет, если необходимо, критиковать общепринятые стандарты. Таким образом, образованный человек даже в условиях социальной несвободы остается свободным человеком.
2. Только образованные свободны
В этом афоризме утверждается, что понятия «свобода» и «образованность» взаимосвязаны. Человек способен обрести личную свободу тогда, когда он обладает знаниями и привычкой к самостоятельному мышлению.
Авторы фантастических произведений, всевозможных антиутопий уже не раз моделировали ситуацию, в которой образование сводилось к минимуму знаний, человеческая жизнь — к работе и развлечениям после нее. Людей отучали читать и мыслить. Такую картину рисует Рэй Брэдбери в романе «451° по Фаренгейту».
Процессы, описанные фантастами, напоминали реальные исторические события. Нацисты сжигали неугодные книги, в советские времена происходило изъятие «опасных» книг из библиотек, во времена Пол Пота в Кампучии убивали тех, кто знал французский язык. Идеологические нововведения в Китае были названы «культурной революцией. Правители исходили исключительно из интересов «нации», «народа», «революции» и обещали сделать свой народ «свободным и счастливым», если все иные, расходящиеся с их доктриной, представления о счастье будут отброшены.
В результате социальные эксперименты, проведенные «вождями» народов, оставили целые поколения духовно искалеченных людей и реальные жертвы. После Второй мировой войны немцы назовут нацизм национальным психозом и будут подчеркивать, что приложат все усилия, чтобы он не повторился.
В заключение хочется сказать, что образованность дает возможность оценивать происходящее, сравнивать исторические процессы прошлого и настоящего, прогнозировать будущее, делать самостоятельные выводы. Сама по себе она не гарантирует свободу личности или народу, но дает шанс получить ее и сохранить.

Научный стиль речи. Лексико-грамматические упражнения
Прочитайте текст тезисов. Подчеркните языковые средства, характерные для научного стиля.
Управление переходным процессом генератора кратковременного действия

Рассматривается переходный процесс синхронного генератора кратковременного действия, сопровождающийся существенным падением угловой скорости. Генератор включен на активно-индуктивную нагрузку и работает за счет кинетической энергии предварительно раскрученного маховика, механически связанного с ротором. Определен закон изменения напряжения возбуждения, обеспечивающий заданное изменение мощности в течение рабочего процесса, за исключением малого интервала времени после включения генератора на нагрузку.

Показано, что для получения постоянной мощности на нагрузке необходимо временное снижение напряжения в начале рабочего процесса вплоть до его реверсирования и лишь затем постепенное его увеличение.

Исправьте ошибки в употреблении устойчивых словосочетаний

1 Полученные распределения освещенностей для каждого полигона упаковываются в световую карту, которая представляет из себя дополнительную текстуру.

2 Астрономия и ее методы играют большое значение в жизни современного общества.

3 Большое значение в этом процессе играют электромагнитные поля гидродинамических источников.

Определите, в каких предложениях причастный оборот употребляется неправильно. Исправьте ошибки
1 Математическая модель включала в себя систему уравнений, описывающая турбулентное течение газа около криволинейной плоскости.

2 Автором был разработан и успешно применен общий подход, позволяющий осуществить интеллектуальную навигацию объектов, контролируемых компьютерным алгоритмом, подходящим для систем реального времени.

3 Одним из основных требований является возможность управления приложениями, работающих в сети реального времени.
4 Сталкиваясь с личными проблемами человека, нельзя не обратить внимания на причины, их порождающих.

Откройте скобки, определите значения предлогов научного стиля.

1.Нагревание тела при сжатии происходит вследствие (переход) энергии деформации в тепло за счет (внутреннее трение) элементов среды. 2. Представление о свойствах эфира планомерно формируется на основании (результаты экспериментов). 3.На основании (гипотеза) утверждается, что реликтовое излучение подтверждает теорию Большого взрыва. 4. Благодаря (исследования) в области (негатроника) разработаны самые мощные СВЧ-приборы. 5. Ресурсы сервера могут быть увеличены за счет (добавление) дополнительных узлов. 6. Таблица видового состава микрофитопланктона Баренцева моря составлена на основании (литературные источник и собственные наблюдения). 7.Эти данные несколько неточны вследствие (поправка), которую надо ввести на квадрупольные эффекты. 8. Односторонняя экстраполяция возникает в результате (попытки) решать общественные проблемы на основе (аналогия) с (машина или другая форма фетишизма). 9. Это является большим продвижением вперед по сравнению с (классические методы), которые были приняты два или три года назад. 10. Обогащение руды посредством (флотация) можно пояснить следующим опытом.

3. Определите тип ошибки (ошибки в предложном управлении, неправильный выбор предлога, пропуск предлога), допущенных в следующих предложениях. Исправьте их. В случае необходимости измените порядок слов.

1. Согласно этого мы уделим больше внимания второй точке зрения. 2. Благодаря импорта и экспорта файлов в разных форматах «Монтажный стол» можно использовать тогда, где необходимо подготовить какие-либо файлы в формате RTF. 3.Эти данные были подтверждены в результате изучения тонкой структуры электрических полей. 4. Можно предположить, что валентная связь этой группы и молекулой нарушилась. 5. В результате достаточного количества данных можно было бы прийти к определенному выводу относительно хода реакции. 6.Ввиду квантовых устройств можно будет решать такие математические задачи, как разложение на множители тысячезначных чисел. 7. Режим приема установите принимающий компьютер, определив новое имя файлу, который будет передаваться, если это необходимо.

4. Вставьте нужные предлоги

Классическая философия естествознания во многом должна быть пересмотрена … большого числа гносеологических ошибок в физических теориях. Предприятия сокращают свою численность … естественной убыли, т.е. ухода работников на пенсию и естественной текучести кадров. Нагревание тела при сжатии происходит … перехода энергии деформации в тепло …. внутреннего трения элементов среды ….. проведенному анализу, можно достоверно утверждать, что релятивистские теории не всегда являются научными ….большого количества математических, физических и гносеологических ошибок. Промежутки времени между выполнением разных этапов процесса можно 

уменьшить … тщательного планирования и проектирования.

Замените неточно употребленный предлог. Определите причину ошибки.
1 В 18-19 веках из-за дифференциации наук было накоплено огромное количество сведений, к началу 20 века ставшее необозримым.

2 Характерно, что при трении наблюдается значительные деформации пограничного слоя, сопровождающиеся структурными превращениями, избирательной диффузией: учет всех этих процессов затруднен благодаря сильной зависимости от температуры.

3 Квант света, проникая внутрь вещества, выбивает электрон, переводя его из связанного состояния в свободное – таким образом, при облучении полупроводников и диэлектриков через фотоэффект внутри кристаллов появляются свободные носители тока, что существенно изменяет электропроводность вещества.

Согласованные и несогласованные определения

1 Прочитайте предложения. Найдите и отметьте цепочки несогласованных определений. Стрелками покажите связи, существующие между несогласованными определениями. Преобразуйте каждое предложение, по возможности «разбив» некоторые из этих цепочек.

Образец: 1 Расчет различных типов кривых свободной поверхности приводит к погрешности в определении гидравлических элементов. 

2 При проектировании гидроузлов на малых реках необходимо предусмотреть мероприятия по предотвращению попадания в водоемы маслосмазывающих продуктов отдельных узлов механического оборудования гидротехнических сооружений. При проектировании гидроузлов на малых реках необходимо предусмотреть мероприятия, предотвращающие попадание в водоемы маслосмазывающих продуктов, принадлежащих  отдельным узлам механического оборудования гидротехнических сооружений.

1 Недостаточная изученность влияния на структуру и механические свойства высокоалюминиевых чугунов (ВАЧ) химического состава, особенностей обработки в жидком состоянии, скорости охлаждения и технологии литейной формы не позволяет получать из них тонкостенные фасонные общемашиностроительного и специального назначения.

2 Постоянное накопление резиновых и полимерных отходов, включая резинотехнические изделия, требует поиска эффективных методов их переработки с целью возврата в производство ценного сырья и улучшения экологического состояния территорий. 

3 Необходимым условием реализации этого направления переработки и использования отходов является разработка рациональных способов получения из них резиновой крошки различной степени дисперсности. 

4 Цель работы - исследование закономерностей электроимпульсного разрушения глубокоохлажденных резин и резинотехнических изделий, разработка рекомендаций для создания установок по их дезинтеграции. 

5 Практическая значимость работы заключается в расширении возможностей применения электроимпульсного способа для дробления и измельчения глубокоохлажденных резин и резинотехнических изделий. 

2 Откройте скобки, преобразовывая глаголы в причастия. Найдите слова, к которым относятся причастные обороты.

1 Весьма важна точная классификация типов научных исследований, (позволять) создавать новые объекты техники и технологии. 2 Это равновесное состояние определяется равенством развиваемых в газовом уплотнительном слое газодинамических сил газостатическим силам, (обусловить) большим рабочим давлением в турбомашине. 3 Выбраны и испытаны материалы и конструкции электродных систем электроимпульсных установок, (работать) в условиях низких температур и ударных нагрузок. 4 Резины, (наполнить) мелом и тальком, имеют большие пробивные напряжения, чем резины, (наполнить) техническим углеродом. 5 В процессе проведенных исследований установлено, что разрушение электрическими разрядами глубокоохлажденньгх образцов резинотехнических изделий, (иметь) в середине металлическую пластину, зависит от энергии единичного импульса, типа резинового покрытия и размеров металлической вставки. 6 Верхний слой резины разрушается радиальными трещинами за счет ударных волн, (двигаться) параллельно металлической вставке, а нижний слой разрушается за счет деформации металлической пластины при воздействии на нее электрического разряда и дальнейших ее свободных колебаний, а также за счет ударных сдвиговых усилий, (возникать) при электрическом пробое жидкого азота на границе с резиной. 

3 Исправьте ошибки в употреблении причастных оборотов.
1 Одним из основных требований является возможность управления приложениями, работающих в сети реального времени. 2 Предложена конструкция изоляции высоковольтных электродов и рабочих камер, обеспечивающих надежную эксплуатацию оборудования в условиях низких температур. 3 Для изготовления электродов рекомендуется применять малоуглеродистые высоколегированные стали аустенитного класса и их аналоги, удовлетворяющих всем требованиям, предъявляемым при работе в условиях низких температур и ударных нагрузок. Электроимпульсная дезинтеграция резинотехнических изделий, имеющие металлическую составляющую, определяется типом, толщиной и расположением резинового покрытия. 

АУСТЕНИТ, [по имени англ. металлурга Роберта-Остена (Roberte-Austen), 1843—1902]. Одна из структурных составляющих стали и чугуна: немагнитный твердый раствор углерода или углеродистого железа в гамма-железе.

ДЕЗИНТЕГРАЦИЯ [нем. Desintegration, фр. dйsintйgration < лат. dē… раз… + integer целый]. Распадение, расчленение целого на составные части; противоп. интеграция. Д. экономики.

Выберите правильный вариант и объясните свой выбор.
	1. Находиться между 
	а) двух полюсов б) двумя полюсами 

	2. Привести цифры в подтверждение 
	а) этих предположений 6)этим предположениям 

	3. Иметь способность 
	а) к неограниченному росту 6) неограниченного роста в) на неограниченный рост 

	4. Иметь царапины, идентичные 
	а) с тени, что были на другом осколке 6) тем, что были на другом осколке 

	5. Способ магнитного контроля 
	а) ферромагнитных материалов 6) за ферромагнитными материалами в) над ферромагнитными материалами 

	6. Главная причина 
	а) торможения дислокаций 6) торможению дислокаций 

	7. Привести пример 
	а) применения коронного разряда 6) применению коронного разряда в) на применение коронного разряда 

	8. Принять участие в экспедиции по 'наблюдению 
	а) солнечного затмения 6) над солнечным затмением в) за солнечным затмением 

	9. Загрязнение рек 
	а) отходами производства 6) от отходов производства 

	10. Поставить задачу 
	а) изучения ряда природных явлений 6) об изучении ряда природных явлений в) по изучению ряда природных явлений 

	11. Совершенствоваться 
	а) в различных аспектах языка 6) по различным аспектам языка 

	12. Первые опыты 
	а) использования новых материалов б) на предмет использования новых материалов в) по использованию новых материалов 


1 Прочитайте предложения. Определите и исправьте ошибки в управлении.
1. В результате этого отражения за счет механизмов синхронизации происходит резонансное взаимодействие биополевой голограммой человека и его же го​лограммой, отраженной от области концентрации внимания (как между двумя системами излучающих осцилляторов).
2. Однако изменения в сетях 6-10 кВ показывают на наличие значительных, дос​тигающих 2-4%, фоновых составляющих высших гармоник в электрических сетях с заведомо линейными нагрузками, причем доминирующими являются 3,5 и 7-я гармоники.
3. Сейчас космическое землеведение — использование космических снимков и наблюдений из космоса на изучение рельефа и природных ресурсов суши и океана — превратилось в мощную отрасль науки и производства.
4Один из методов, помогающих предвидеть землетрясения, — это наблюдения над состоянием источников подземных вод.
5У кого гены обеспечивают мощную и быструю мобилизацию защитных сил против определенной инфекции, тот не заболевает, и наоборот.

6Через иллюминатор корабля космонавт может не просто наблюдать над не​бесной экзотикой, но внимательно рассмотреть увиденное, выделить главный, наиболее интересный объект, сделать его зарисовки и описания.

2 Замените неточно употребленный предлог. 

1Характерно, что при трении наблюдаются значительные деформации погра​ничного слоя, сопровождающиеся структурными превращениями, избира​тельной диффузией: учет всех этих процессов затруднен благодаря сильной зависимости от температуры.
2Квант света, проникая внутрь вещества, выбивает электрон, переводя его из связанного состояния (в атоме) в свободное — таким образом, при облучении полупроводников и диэлектриков через фотоэффект внутри кристаллов по​являются свободные носители тока, что существенно изменяет электропро​водность вещества.
3Жидкий азот через  процесс электроимпульсного разрушения всегда представляет собой кипящую жидкость. 

3 Вставьте нужный предлог

1Важной характеристикой процесса разрушения резин является время, необходимое … перехода их в хрупкое состояние в процессе охлаждения.

2… изготовления электродов рекомендуется применять малоуглеродистые высоколегированные стали аустенитного класса:

3 12Х18Н10Т, 12Х18Н12Т, 08Х18Н10, 0ЗХ20Н16АГ6 и их аналоги, удовлетворяющие всем требованиям, предъявляемым… работе в условиях низких температур и ударных нагрузок. 

4 Данная конструкция обладает максимальной стойкостью… воздействию ударных нагрузок, достаточным запасом электрической прочности.

5Областью наиболее рационального использования электроимпульсного способа разрушения глубокоохлажденных эластомеров является применение его … утилизации комбинированных резинотехнических изделий, армированных металлом.

6… исследования пробивных и электрических характеристик жидкого азота и глубокоохлажденных резин, использовалась специальные криогенные рабочие камеры.

4Откройте скобки, используя предлог «при»

Общим недостатком механических методов измельчения является то, что (когда перерабатывается) резино-металлические отходы, их использование либо затруднено, либо вообще является невозможным.

Проведены сравнительные испытания электроимпульсного и механического способов разрушения глубокоохлажденных эластомеров, которые показали, что (когда разрушается резина) электроимлульсный способ может успешно конкурировать … механическим способом

(Когда разрушаются) комбинированные резинотехнические изделия, установлена возможность полного отделения резины от металла при энергоемкости процесса.

Установлено, что общими недостатками механических методов измельчения (когда перерабатывается) резиновые и рсзино-металлические отходы является низкая степень измельчения.

Вторая глава посвящена методике проведения экспериментальных исследований, описанию объектов исследований, применению планирования экспериментов и методов математической статистики (когда обрабатываются) опытные данные.

(Когда пробивается) жидкий азот не наблюдается деформации приложенного импульса напряжения ни по амплитуде, ни по крутизне фронта импульса.

Анализ регрессионных уравнений и зависимостей позволил установить наличие оптимальных значений энергии единичного импульса и рабочих промежутков (если дробится) материал до определенной крупности.

Нижний слой разрушается за счет деформации металлической пластины (если воздействовать) на нее электрическим разрядом.

Контрольная работа

1) Найдите цепочки несогласованных определений, разбейте одно из звеньев этой цепочки, используя причастный оборот, инфинитив или другие грамматические средства языка.

1Спецификой греческой философии, особенно в начальный период ее развития, является стремление понимания сущности природы, космоса, мира в целом.

2В теории государства и права проблема формы государства рассматривается как проблема формирования и функционирования особой формы общественной жизни человека.

3В работе дается краткий обзор развития и функционирования центральных органов управления горнозаводской промышленностью России во второй половине XVIII в

4Решение проблем охраны природы требует больших материальных вложений.

5Большой интерес вызывают вопросы прогнозирования сроков глобального экологического кризиса и анализа возможностей его избежания.

6В настоящее время в разных странах предпринимаются попытки моделирования развития человечества.
7Последняя работа допускала возможность смягчения экологического кризиса.
8Столь существенное перераспределение капиталовложений, очевидно, возможно лишь при условии выработки и проведения в жизнь долгосрочной программы рационального природоиспользования.

9Философов интересовали проблемы возникновения жизни, ее развития, влияния окружающей среды на человека и влияния человека на природу.

10Философская мысль работает в направлении поиска путей гармонизации в развитии общества и природы.

12Определен закон изменения напряжения возбуждения, обеспечивающего заданное изменение мощности в течение рабочего процесса, за исключением малого интервала времени после включения генератора на нагрузку.

2) Исправьте ошибки в употреблении причастных оборотов.

1Математическая модель включала в себя систему уравнений, описывающая турбулентное течение газа около криволинейной плоскости.

2Автором был разработан и успешно применен общий подход, позволяющее осуществить интеллектуальную навигацию объектов, контролируемых компьютерным алгоритмом.

3Одним из основных требований является возможность управления приложениями, работающих в сети реального времени.

Сталкиваясь с личными проблемами человека, нельзя не обратить внимания на причины, их порождающих.

3) Откройте скобки, ставя существительные в нужный падеж

1Благодаря (исследования) в области (негатроника) разработаны самые мощные СВЧ-приборы. 2Ресурсы сервера могут быть увеличены за счет (добавление) дополнительных узлов. 3Обогащение руды посредством (флотация) можно пояснить следующим опытом. 4Благодаря (импорт) и (экспорт) файлов в разных форматах «Монтажный стол» можно использовать тогда, где необходимо подготовить какие-либо файлы в формате RTF.

6) Откройте скобки, изменяя глаголы на причастия

1Кислород образует двухатомные молекулы, (характеризовать) высокой прочностью 2Для крашения шерстяных тканей в полотне можно использовать практически все красители известных классов, (применять) для крашения шерсти 3Характерно, что при трении наблюдается значительные деформации пограничного слоя, (сопровождать) структурными превращениями.
Из приведенных текстов вычлените производные термины и распределите по данным словообразовательным типам. Установите слова, от которых они образованы

1. Для крашения шерстяных тканей в полотне можно использовать практически все красители известных классов, применяемых для крашения шерсти. На современных фабриках для крашения полотна наибольшее распространение получили джет-машины. Джет-машины обладают высокой производительностью, малой энергоёмкостью и большими возможностями при высокотемпературном крашении.

2. Кислород образует двухатомные молекулы, характеризующиеся высокой прочностью. Скорость взаимодействия кислорода с другими веществами зависит от температуры. Многие реакции окисления ускоряются катализаторами. Характерной особенностью многих реакций соединения с кислородом является выделение теплоты и света. Такой процесс называется горением. При участии кислорода совершается один из важнейших жизненных процессов – дыхание. Важное значение имеет и другой процесс, в котором участвует кислород, - тление и гниение погибших животных и растений.

Определите, от каких слов образованы слова:

Опись, движение, окисление, образование, скорость, обмен, потребление, микроорганизмы, проявление.

Образуйте существительные от данных слов

Особенный, специфичный, выделять, соединять, усталый, описать, двигать, различать, подавить, программировать, форматировать, регистрировать.

Термины-синонимы (дублеты) – слова, которые соотносятся с одним и тем же понятием. Например: винительный падеж – аккузатив, лицо - субъект

Приспосабливать – адаптировать, ударение – акцент, закреплять – фиксировать.

Продолжите ряд: зрительный, слушать, уподобление, постоянная величина, происхождение, соединять, восстанавливать, ускоритель химической реакции, создавать.

Слова – антонимы. Продолжите ряд

Положительный – отрицательный, точечные – протяжённые, контактное - …. (реле), полярный - ….. (диэлектрик), ионизация - … (газа), частица - …, микроструктура - …, ассимиляция - …, синхрония - …, конвергенция - …, гетерогенный - …(состав), ассоциировать - …

Запишите слова, синонимичные данным словосочетаниям

Образец: привести доказательство – доказать

Выходить из строя, прийти в соприкосновение, сделать отступление, вносить коррективы, иметь отличие, иметь место, оказывать воздействие, испытать отклонение, иметь сходство, подвергнуться распаду, дать характеристику, выпасть в осадок, дать подтверждение, совершать колебания
Прочитайте текст. Запишите его в научном стиле, отбросив лишнюю информацию, слова, выражения, обороты, не свойственные научному стилю. Текст должен быть максимально коротким по объему.
Останкинская «игла» снабжена специальными лифтами. Три скоростные кабины перевозят посетителей и рабочий персонал. Минута легкого ощущения невесомости и сосания под ложечкой — и вы на отметке 377, где находится смотровая площадка. Отсюда гостям путь только вниз, а специалистам, обслуживающим антенную часть башни, предстоит продолжить подъем. Для них предусмотрены еще два лифта, последний из которых имеет «конечную станцию» на высоте 470 м. Дальше нужно карабкаться на своих двоих по вертикальной лестнице, спрятанной внутри узкой трубы. Ступенька за ступенькой — позади остается высота, равная почти двадцатиэтажному дому. Верхний же участок шпиля, от балкона на 525-метровой отметке до флагштока, может преодо​леть лишь опытный скалолаз — по наружным стержням-ступеням, прикрепленным к тонкой стальной стойке шириной всего 16 см.

Запишите текст в научном стиле максимально коротко, оставив только главную информацию.
За 30 лет своей жизни башня, спроектированная Никитиным, изменилась. Эта красавица «подросла». В 1973 г. заменили верхнюю секцию, увеличив общую высоту сооружения (с учетом флагштока) до 540 м. Сейчас телебашня оказалась до самой маков​ки забита аппаратурой. Здесь установлено 11 телевизионных и 9 радиопередатчиков, не считая оборудования спецсвязи. Однако у останкинцев имеются еще неиспользованные резервы. Запас прочности в конструкции башни оказывается настолько велик, что ее можно нарастить до 565 м. Тогда детище Никитина вновь станет самым высоким сооружением в мире (пока этот рекорд принадлежит «шпилю» в Торонто — 553 м).
В 1989 г. Останкинская «игла» попала в «избранное общество» — ее приняли во всемирную федерацию высотных башен. Туда входит сейчас 21 самое крупное свободно стоящее сооружение, в том числе нью-йоркский небоскреб «Эмпайр Стейт билдинг», башни из Германии, Австралии, Японии... Российская представительница среди них пока одна. Но зато какая!
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